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Bomlott 
rádióéjszakák 

A rádió amely még rövid idővel ezelőtt 
vi gyönyörűséget szerzett nekünk színdara- 
kal, operákkal, felolvasásokkal, könnyed és 
agtató műsorával, a rádió, a mi szórakoztató 
arátunk, most kíméletlenül rideg és zordszavú 
Már szinte félünk tőle, amikor felcsavarjuk. 

ezen aggodalmas érzések llenére is mohób- 
lessük közléseit, mint valaha. Hallgatjuk 

gel, délelőtt, délben és délután, az est beáll- 
al pedig olyan kétseégbeesett igyekezettel 

ük rá magunkat, mint ahogyan hajdanában 
ályarabok forga atták az evezőt. Vannak szá- 
san, akiknél már szinte aggodalmas kórtani 
let ez a lázasan kapkodó kíváncsiskodás. Ezek 
denáron azt akarják tudni, hogy mindenfelé 
történt, mi az ujság? Tájékozva akarnak len- 
hogy milyen a világhelyzet, holott mélysége- 
meg vagyunk győződve arról, hogy az ezer- 
áltozások villámgyors forgatagában még a 

kél Sorra inti az összes ertélükető 
n ások közénen, hosszún és röviden. És tá- 

nad zűrzavaros 
ek mi mindent is gd az angol Reu- 

a francia Havas. az olasz Stefani, a mémet 
DNB, a lengvel PAT, az orosz Tas és még e 

alkalmi ügynökség. Nem lehet rájuk pa- 
az bizonyos. Szolgálnak ezek a leg- 

agyesen, nelyek olyan bőzéepen 
fva, akár a mazsola a bőkezű háziasszony 
sában. Lehet hallani olvanokat, hogv ég- 
mered tőle minden ember hajaszála. Ismét 
osodnak a hullahegvek. rendre kerülnek 
űsorra a legirtózatosabb kegyetlenkedé- 
olgozik a pronascanda még kíméletleneb- 
nt a legutóhbi h háhorúban a rémhír-saitó. 

ostari közléseknek még azzal is megdöb- 
entőbb a hatásuk. hogy élőszóval halliuk azo- 

eli siüvöltik az egész szobát minden nap- 
ban. A rádió bizonv szomorú vizsgát tesz 
hen az időkben. igen furcsa kultúrszerepet 

ezzel a pronagandával. 

Sainos, ez ellen azonban legalább emvelőra 
lehet terni semmit. lesfaliahh eszmeilee til- 

h ilvan eezke kei ia dolenzik a rá- 

dern háhorú szolgálatában. Eevet vi- 
énk evalább mi. a saját jólétünk 

.Hoov na leeviink ment- 
diómánal- ne olvadiunk fel teliesen 

délynek a hatex mámorában. Báé. 
al. hoov a rádjó 

eról g 

nis Vannaik sokan, akiknek 
atuk fölött már urrá lett 

aió zonyos mérséklettel a 
satott időkben minde- 

legyü i gkim: n makan urai 

; hírek korbácsa, a 
! . Ha szabad aj ánlanunk, tartsunk 

et a rádió-h tásban. mert 
sában már valóságos társadalmi 

elmet jelent. (Flaneur.) 

egy úi kor van kialaku- 

Tomasovnál áttörték a németek a lengyel frontot és villámgyorsan 
80 kilemétert tettek előre Varsóig 

Párisban még biznak Amerika támogatásában 

Megélénkült a francia hadsereg 
tevékenysége 

Berlinből jelentik: 
szeptember 7 
molyabb harcokra. Gorlicetől délre és 

véderő főparancsnoksága közli: A hadműveletek Lengyelországban 
1-én sok elyén az üldözés jellegét vette fel és csak egyes helyeken került sor ko- 

Tarnovtól keletre a német csapatok Visloka irányában nyomulnak előre. 

Mozgó erők a Visztulától északra elérték Stacovot és Lisagorától északra nyomulnak előre. 
Temasov irányában már csak 60 kilométernvire állunk Varsótól. 

Megállapítia a jelentés 
szétrombolták. Hírül adja a ielenfés, hogy 

ezután, hogy Varsótól délre a Visztula-hidakat a német repülőt 

a Tomasov és Varsó közötti venalon rövid és heves harc után a német csapatok 
megtörték az ellenség ellenállását és gyorsített ütemben a lengyel főváros felé 

tartanak 
é útközben délelőtt 10 órakor elérték Moskanovot. 

Este 7 órakor a német főparancsnoksá 

a német páncélos osztagok 

ág jelenti, hogy 

pénteken délután 5 óra 15 perckor benyomultak 
Varsóba. 

Francia jelentés a németek lengyelországi 
sikeréről 

A Havas-ügynökség jelenti: A háború első 
hetének mérlege a lengyel fronton a következő: 

A német c csapatok hatalmas támadása, ame- 
lyet a páncélos és motefizált hadosztályok tá- 
mogattak, 

elvitathatatlan eredményeket ért el, 

miként azt a német hadvezetőség előre tervezte 
is. A német támadás már a tárgyalások befeje- 
zése előtt megindult és 1500 kilométeres fron- 
ton kellett a lengyel hadseregnek védekeznie 
egvedül, mert csak négy nap múlva követke- 
zett be a hadiállapot Franciacrszág és Nagy- 
Britanna részéről Németországgal szemben. Len- 
gvelország jelképesen is beigazolta, hogy egye- 
dül is ellenáll a támadásnak és az általános moz- 
gósítás elrendelése után a keletporoszországi 
fronton kezdték meg hadműveleteiket a Varta 
környékén, hogy 

visszavonulhassanak a sztratégiailag kedve- 
zőbb védelmi állásokba. 

Dacára annak, hogy a páncélos es motorizált né- 
met egységek óriási túlerőt képviselnek és 
a német bombavető repülőgépek felsőbbsége 
is elvitathatatlan, a lengyel hadsereg rend- 
ben vonul vissza mlerráeméter véde- 

ezik. 

A poseni szakaszon a lengyel haderő majdnem 
változatlanul tartja ugvanazokat az állásokat 
mint kezdetben. Posen tulajdonképpen az elvá- 
lasztó szakasz a két német támadási front kö- 
zött, amely részben a Varta és Szilézia, másrészt 

pedig a Visztula és a korridor között terül el. 
Posen birtoklása megakadályozza a német csa- 
patok közötti összeköttetést. A lengyel haderő 
sztratégiai visszavonulása összefüggésben áll a 
lengyel lovasság részéről megkezdett támadó 

hadműveletekkel, amelvek akadályozzák a német 
csapatok mozgási szabadságát A németeknek 
elsősorban a közlekedést kell biztosítani, mielőtt 

a lengyel haderőket. A lengyel lo- 

asság támadásait a lengyel gyalogos egységek 
állása erősíti, mert ez utóbbiak a német pán- 

célos osztagok mögött gyülekeznek össze és gue- 
rilla-harcot folytatnak gyakran nagy eredmény- 
nyel. A lengyel csapatok hadműveletei az 1914 
=1920. évi háborúban szerzett taktikai tapasz- 
talatain alapulnak, amelyeket annak idején Pil- 
sudszky marsall szerzett. A hadműveletek veze- 

tése Sztahievicz Vacszlav tábornokra van bízva, 
aki Rydz Smigly marsallal együtt Pilsudszkv 
bizalmasa és a mai modern Lengyelország egyik 
megalapítója volt. 

A lengyel hadsereg visszavonulását a poseni 
tartomány Kiüritése előzte meg 

A Német Távirati Íroda jelenti: 

A Lodz felé előnyomuló csapatok dél felől el- 
érték Rava és Mazovcska helységeket. A lengyelek 
által kiöritett neseni tartomány elfoglalása tovább 
folyik. Vongovic és Cbornik, valamint Kuckumin 

községeket elfoglalták. Az előnyomulás Posen irá- 
nyában nyugat felől tovább tart. 

A német hadsereg főparancsnokság közlé- 
se szerint a német csapatok lengyelországi har- 
cokban eddig a következő hadizsákmányra tet- 
tek szert: 

25 ezer hadifogoly. 126 ágyu, sok harciko- 
csiés páncélos felderitő kocsi, valamint rengetesz 
k és munició. 



1939. szeptembi 
A 

átengedett 
Az United Press pozsonyi jelentése nyomán köz- 

li, hogy a szlovák csapatok elfoglalták mindazokat 
a területeket, amelyeket Csehszlovákia 1920-ban, 

1938-ban és 1939-ben átengedett Lengyelországnak. 

A LENGYEL VOLT VEZERKARI FőNÖK 

NÉMET FOGSAGBAN 

Gosziorovszki tábornok a 7. lengyel hadtest 
parancsnoka német fogságba esett. Gosziorov- 
szki 1936-ban a lengyel vezérkar főnöke volt 
, Pilsudszki marsall legbizalmasabb munka- 
társa. 

CSEKÉLY HADERő ÁLL HARCBAN 
A NYUGATI FRONTON 

A Petit Parisien szerint a francia katonák 
több ponton behatoltak német területre, hogy 
biztositsák a további hadmozdulatok érdekében 
a hadsereg által elfoglalt vonalakat. Ugyanekkor 
el akarják érni azt is, hogy az arcvonal csa- 
patainak rugalmasságát biztositsák. Az arcvo- 
nalra dobott csapatok létszáma aránylag nem 
nagy és ebben a pillanatban nem lehet szó na- 
gyobb arányu offenziva meginditásáról. A fron- 
ton megtették a szükséges óvintézkedéseket, a 
melyek a hadmüveletekkel kapcsolatosak. Te- 
kintettel arra, hogy a Rajna folyása rendkivül 
gyors, ez a körülmény nagy mértékben nehezi- 
tette mindkét fél részére a pontonhidak veré- 
ét és az átkelést. 

Giradoux a francia rádiószolgálat vezetője 
tegnap este személyesen arra kérte az összes 
rádióhallgatókat, hogy ne várjanak olyan fran- 
cia hadijelentéseket, amelyek a francia hadmü- 
veleteknek ártanának. Bár Franciaországban jól 
tudják, hogy a világ türelmetlenül várja a 
Siegfried vonalakon folyó hadmüveletek ered- 
ményét, mégis arra kéri a rádió hallgatóit, 
hogy ne várianak hireket olyan hadmüveletek 
meginditásáról, amelyek Franciaország számára 
felesleges emberáldozatokkal járnának. 

DALADIER TANAÁCSKOZAÁSA GAIMELIN 
TÁBORNOKKAL 

A francia fővároshan csütörtökön nagyfon 
tosságú katonai megbeszélést tartottak. 

Az angol és francia hadsereg vezetői köl- 

csönös értekezletet tartottak. 

Résztvett ezen a megbeszélásen Ironside tábor- 
nok, az angol szárazföldi hadsereg vezérkari fő- 
nöke és az angol légi haderő parancsnoka, míe 
francia részről Gamelin ornok, a francia had- 
sereg főbarancsnoka és Giullemont táhornok. a 
francia légi haderő főparancsnoka. Daladier mi- 
niszterelnölk nánteken délelőtt katonai irodájá- 
nak vezetői kíséretében tanácskozást folytatott 
Gamelin tábornokkal, 

Franciaországban tegnap több nagyváros- 
ban volt légi riadó. Tgy Marseillesben este 20 óra 
30 perctől 20 óra 45 percig jelezték a léri táma- 
dás veszedelmét de a támadás elmarad: Tou- 
lonban este 20 óra 50 perckor szálaltak meg a 
szirénák. 

CSAK EGY ESETBEEN JAÁR SKERREL A 
NEMET TENGERALATTJÁRÓK 

ELLENI HARC 

Az angol információs minisztérium közli: Fon- 
tosabb tengeri hadmüveletek nem történtek. A né- 
met tengeralattjárók elleni harc tovább folyik áés 
legalább egy esetben eredménny árt. A Co- 

rinthia nevü hajót német tengeralattjáró támadta 
meg, de jelentősebb sérüléseket nem szenvedett és 
Bikerült hazai kikötőbe menekülnie. 

Az angol tájékoztató minisztérium köz- 
lése szerint a német tengeralattjárók a 2400 

tonnás Besznia hajón kivül elsüllyesztették a 
4850 tonnás Scepte hajót is. " 

A FRANCIAK ÉsS AO0LOK TARTÓZKOD- 
NAK A SAJTOHADJÁRATTÓL 

A Havas ügynökség jelenti: Franciaország és 
Anglia magatartása a pártatlan közvéleménnyel 
szemben teljesen korrekt és ezt a közvéleményt 
nem kivánja megcsalni. Most nem lesznek olyan 

tendenciózus sajtóhadjáratok, mint az elmult világ- 
háboruban voltak, mert ezeknek hatásuk már nin- 
csen. Amikor Hamburg ellen indult angol repülőgé- 
p a támadás során veszteségeket szenvedtek, a 
ondoni rádió nem titkolta el épp ugy, mint ahogyan 
m titkolta el az elért eredményt sem. Nem kell 

ilkozni azon, hogy Anglia és Franciaország 
laszolnak a sajtó kihivásaira és amikor az 

óállomás azt a vádat koholta, hogy 
s államok s 

ik hor 

világ előtt bemutatták a Siegfried-vonalat. 

előbb-utébb 

A szlovák hadsereg visszafoglalta a lengyeleknek 
területeket 

gyar, ukrán, osztrák, svájci, olasz és kínai pol- 
gárok az ujoncozási irodákban, hogy belépjenek 

a francia hadseregbe. 

NAGYARAÁNYÚ TÜZÉRSÉGI ELőKÉSZITÉS 
A NYUGATI FRONTON 

A Havas ügynökség jelenti: Franciaország és 
Anglia totális háborut kezdtek - ezt a nyilatkoza- 
tot tették csütörtökön este a külügyi hivatalban. 
Franciaország és Anglia tisztában vannak azzal, 
hogy milyen feladatot vállaltak Európa jövőjének 
biztositására. Ezt a háborut minden következmé- 
nyeivel végig fogják vezetni. A szükszavu harctéri 
jelentésekből nem lehet arra következtetni, hogy 
a nyugati fronton akciókat ne hajtanának végre. 
A közönséget röviden tájékoztatják a tehermentesi- 
tési hadmüveletek természete felől. Lengyelország- 
ban nincsenek mesterséges és természetes akadá- 
lyok és ezért ott gyors fordulatai vannak a hábo- 
runak. Ezzel szemben nyugaton a Maginot- és Sieg- 
fried-vonalak azért épültek, hogy meglepetések ne 
érjék a feleket. A támadást azonban megfelelő tü- 
zérségi előkészités után sikerrel fogják megindita- 
ni. Itt a legkisebb eredmény nagy anyagi és erköl- 
csi következményekkel jár. A nagyarányu tüzérsé- 
gi előkészitésekről szóló hirek igazak és az is igaz, 
hogy a francia csapatok benyomultak német te- 
rületre. 

AZ OLASZ PROGRAM: HALLGATNI ÉS 
DOLGOZNI 

Rómából jelentik: Mussolini miniszterelnök 
pénteken kihallgatáson fogadta Badoglio mar- 
sallt. az olasz vezérkar főnökét. 

A Maginot- és Siegfried-vonalal 
leirása 

A Havas-ügynökség közli: A nyugati fron- 
ton mindkét fél részéről élénk tevékenység ész- 
lelhető. A francia hivatalos jelentések szűk- 
szvúsága rekordot ért el és azokból kitűnik, 
hogy a két ellenfél állandó érintkezésben van 
egymással. A vidék, ahol e harcok folynak. ál- 
talánosám ismert. Nincs még két hónapja, hogy 

í a német mozgófényképszínházakban az egész 

A Maginot-vonal volt a mintája a Siegíried- 
vonalnak és modeliként szolgáit a katonai 
erődimények kiépítésére. tüzt a vonalat tíz 
éven át építették és a Siegfried-vonal pedig 

gyors válasz valt német részről. 

A két erődítmény a Rajna partjait követi egészen 
a Lauter-felyó öbléig, ahol a vonalak elválnak 
egymástól. A Maginot-vonal a francia határ 
mentén halad, míg a Siegfried-vonal eltávolodik 
a Rajna folyásától A Maginot-vonal háromszö- 
get képez, míg a Sisgéried-vonal nyolcszögű. A 
Rajna völgye északdéli irányban képezi a keleti 
határt mintagy 170 kilométer hosszúságban Ba- 
seltől a Lauter-folyó torkolatáiz A határszakasz 
másik része a Raina és a Mose! között terül el 
nyugati irányt véve fel. 180 kilométer hosszú- 
sázban és a luxemburgi nagyherceeségnél kez- 
dődik a Moseltől nyugatra. 

A hadműveletek tehát egy 350 kilométeres 
szögben folynak le, 

amelynek csúcsa a Karisruhe várostól 15 kilo- 
méternyire fekvő Lauter-folyónál van. A Rajna 
határszakasza az elzászi dombos vidéken vonul 
végig, mintegy 60 kilométer szélességben és tel- 
ve oan dombokkal, a híres elzászi szőlőkkel, 
északon nedig a Vogézek erdőkkel borított he- 
gyeivel, Szembe vele van német területen a Fa. 
kete Erdő hatalmas kiterjedésű heevságe 
nagy területen városok, Strasbourg telével, 
messze estek a folvótól. A francia területen levő 
hegyek akadálvozzák a kiiátást és a széles Rai- 
na-folyón kevés a híd. Különben is ezeket a hi- 
dakat felrobbantanák, ha a riadó jelt megadjál 
Az elzászi gazdag és termékeny vidéken i 
a város és a falu Miülhensen 15 kilomét 
fekszik a Raijnától, Kolmark már távolabb ke- 
rült, ezzel szemben pedig Strasbourgnak rajnai 

Az amerikai parlament többsége a semlegess 
törvény módositása mellett? 

Páris. Bár az Egyesült Allamok semleges- 
ségi törvénye már életbe lépett, Párisban mégis 
arra számitanak, hogy Roosevelt elnöknek 

sikerül keresztül vinni a törvény 
sajtó máris arról ir, 

nyben változés ál- 
dosit. 

széles kenstrukció következtében nemrég 

ből annyira ismert városokat, mint Wiesen 

A Popolo dltalia vezércikke Olaszo 
feladatát a jelenlegi válságban két szób 
löli meg: dolgozni és hallgatni. Majd fel 
kérdést a vezércikk írója, hogy a mai köi 
nyek között milyen lehet Olaszország ma; 
tása? Rámutat arra, hogy Mussolini mini 
elnök volt az első, aki 

már látta, hogy a világ katasztrófa 
Aródil 

és ezért gyors kísérleteket igyekezett tenr 
béke megmentése érdekében. Ezt a kísé 
mindenki elismeréssel és érdeklédéssel teki 
és ez megbecsülést és tiszteletet hozott O 
ország számára. Rámutat ezután Hitler kan 
lár ama ismeretes nyilatkozatára, amely s 

Németország nem tart igényt Olaszorsz: 

segítségére, 

mert ezt a háborút egyedül akarja megví 
is nagyjelentőségű volt a mai helyzetben. A 1 
madik nagyfontosságú lépés volt az olasz 
nisztertanács elhatározása, amelyben 

kimondta Olaszország teljes semlegességél 

Az olasz nép tehát a ialen körülmények köz 
nem tehet egyebet, mint dolgozik és hallgat, 

ÖSSZEÖLT A FRANCIA NEMZET. 

VÉDELMI TANACS 

Párisból jelentik: A nemzetvédelmi tan 
pénteken összeült és az ülésen résztvett D: 
dier miniszterelnök is. A külügyi bizottság 
ranger elnökletével ülést tartott, amelyen 
szólalt Bonnet külügyminiszter is. 

A hatóságok intézkedtek, kogy az emlékn 
veket homokzsákokkal védjék meg. 

kikötője van és szemben fekszik a német teri 
ten levő Kehl városával. Az olzászi síkságo 
Vogézek hegyein keresztül kitűnő út és vas 
hálózat köti össze Franciaország belsejével. 2 
az úthálózat hosszú alagutakon vanul kereszi 

A lakosságot már a válság kezdetén jórészt l 
eltávolították. 

Szemben a német terület sokkai szűkepb a R 
na és a Fekete Erdő között. Itt fekszik Boran 
városa és ezzel szemben épült a s i oldali 
Bázel, Frieburg Komárral szemben, thr, 
fenburg és a világhírű Baden-Baden fürdőhe 
továbbá Rastadt és 25 kilométernyire inne 
Karlsruhe, Baden tartomány fővárosa. Ezt 
egész területet sűrű vasti és úthálózat boríti: 
északról dél felé, azonban ez beleesik a franc 
ágyúk hatótávolságába. A Ramna folyása 
tén a partok közelében terülnek el a védőmű 
amelyek nincsenek túl mélyen a földbe ásva. 
a Rajna mélysége csak hat méter. A francia 
dalon levő beton blokkházak automatafe 
rekkel vannak felszerelve és meggátolják 
lyami hajózást, Német részen ugvanilyen 
műveket alkalmaztak, de a gyars építke 

na áradása következtében víz hatolt be eze 
A Rajna német partja különben is sokkal al 
csonyabb, mint a francia part és a Lauter-fol 
torkolatától kezdve a két védelmi vonal elhaz egymást. A francia vonal, mint már jele 
pontosan a határvonal mellett halad, míg a 
met eltávolodik és az ezáltal keletkezett na 
térségen folynak a harcok A francia ha 
ott a Maginot-vonal és a Vogézek nyúlvá 
támogatiák. Ezen a területen kisepb völ magasabb hegvek terülnek el ás itt lehet tal Tischbaeh és Zweibrücken városát és észak terül el a Saar-vidék, ahol a Gaar és Blies haladnak kereeztül A Saar-vidék a leg; gabb bánva és erdős területe ma Németors: nak. A Siegfried-vonal a hegyeken és az kön halad Keresztül Triarig, majd a Sa Mésel összefolyásáig. Itt találjuk a tört 

FNorbach és Pitehe ahol annyi összecsap. már le eddig is a franciák és a némete 

lap arról ir, hogy a háboru kitörése 
tatta a parlament tagjai többségének 
fogását és ez a többség most a seml 
törvény megváltoztatását kivánja. A 
rint az amerikai közvélemény rokon 
demokrata államok felé fordult. 

/
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Anglia és Franciaország nem fog 
különbékét kötni 

Rómából jelentik: Az ojasz lapok párisi és londoni jelentései szerint a francia és az an- 
ol sajtó minden olyan gondolatot, mintha Franciaország és Anglia cserbenhagyná Lengyel- 
rszágot és Németországgal különbékét kötne, mereven visszautasít. A Giornale dltalia párisi 
udósítóia jelenti, hogy a Petit Parisien szerint 

Németország arra számít, horv amikor már megfelelő katonai sikereket ért el a 
lengyel harctéren, nagy erkölcsi offenzívát indít a béke kierőszakolására. 

z offenzíva azonban a francia és angol sajtó szerint már eleve kudarcra van ítélve. A la- 
hangoztatják, hogy : 

Anglia és szövetségesei el vannak hak arra, hogy a végsőkig folytatják a - 
áborút. 

gol lapok nem tartják kizártnak, hogy Németország, miután teljesen megtörte a lengyel 
állást, békét fog felajánlani a szövetségeseknek, Ez a terv azonban nem fog sikerrel járni 
írják a lapok. - A Daily Telegraph szerint 

Anglia és Franciaország a nyugati arcvonalon fogják megvívni a döntő csatát 
Németországgal. 

Lengyel kormányt alakittatnak a németek 
a különbéke megkötésére 

Berlinből jelentik: A német repülők ma röpcédulákat dobáltak le Varsóra. Hír szerint a 
a német kormánynak az a célia, hogy a megszállott lengyel területen lengyel kormányt alakíta- 

k, amely németbarát politikát folytat és amellyel megköthetik majd a különbékét. 

Mexikó a demokrata államokat segiti 

nyomán a külföldön azt a hírt terjesztették, hogy 

a jugoszláv hadsereg általános mozgósitást rende
lt 

el. Ez nem felel meg a valóságnak, mert csak 

a tartalékosok bizonvos korosztályait és ezek kö- 

zül is csak a speciálistákat hivták be hadgyakor- 

latra 

LUXxEMBURG INDKÉT FÉL SEBESÜLT- 

JEIT APOLJA 

A sváijci hadsereg elfogallta állásait a meg- 

erősített szakaszokon. A csapatok jelenléte el- 

oszlatta a határmenti lakosok aggodalmait. 

Hir szerint a luxemburgi kormány lépést 

tett a hadviselő államok kormányainál, hogy a 

nagyherceeséget tekintsék olvan semleges öve
- 

zetnek, amely a nemzetközi vörös kereszt szer- 

vezet vezetése alatt mindkét fél sebesültjeinek 

hbhaotlandó lenne 

A mexikói parlament képviselőinek tisztele- 
e adott banketten Ramon Beteta a köztársa- 
elnök nevében kijelentette, hogy Mexikónak 

ndékában áll nyersanyagot szállítani azoknak 
adviselő feleknek, amelvek rokonszenvesek 

köztársaság előtt. Mexikó nem maradhat kö- 
mbös. amikor az emberiség sorsa foroe koc- 
n Ez a nyilatkozat mély henyomást ovalkorolt 

ielenti a Wavas-iovnökség - mintán ehhan 
ejezésre iut Cardanas elnöl azon akarata 

demokrata államokat saeítse Mexikó 
ös nagy értéke van a nyilatkozatnak. mart 

a eeni egybehívása előtt hang- 

/ 

JUGOSZLÁVIA NEM MOZGÓSIT 

Az egyik angol távirati ügynökség E- 

NÉMETEK INTERNÁLÁSA 

PALESZTIAÁBAN 

Az angol információs minisztérium jelenti, 
hogy a Palesztínában élő németek internálása a 
legkedvezőbb körülmények között történt meg. 
Csak azokat a férfiakat vették őrizetbe, akik 
katonakötelesek. A többieknek a legteljesebb 
mozgási szabadságot biztosították azokban a 
körzetekben, ahol eddig is éltek. A koncentrá- 
ciós táborok tiszták, tágasak és élelmezésük is 
kifogástalan. 

DANIABAN DOBTAÁK LE AZ ANGOL 
RöPCEDULÁKAT 

Koppenhágai jelentés szerint a dán hatósá- 
gok megállapították, hogy az angol légi haderő 
ismét megsértette Dánia semlegességét. Ezt úgy 
derítették ki, hogy az ország határmenti terüle- 

tein nagy mennyiségben találtak német nyelvű 

angol röpcédulákat. amelyek a német néphez 
szóltak és amelyeket angol repülők dobtak le. 

DEL-AFRIKA ÉS SZIRIA A NÉMETEK 

i ELLEN 
A Reuter-ügynökség jelenti Pretoriából: A 

délafrikai köztársaság és Délnyugat-Afrika hadi- 
állapotba került Németországgal. 
A Vatikán lapja beuyruthi jelentést közöl, a 

mely szerint Sziria kinyilatkoztatta, hogy hadi 

állapothan levőnek tekinti magát Németország- 
gal. A beuvrethi német követ utlevelét kiadták. 

Ali Maher pasa, egyiptomi miniszterelnök, 
sz alanti nyilatkozatot tette a Times tudósítója 
előtt: 

- Az egyiptomi kormány és a lakosság tisz- 
ta szívükből csatalkoztak Anglia mellé a nagy 

küzdelemben. amelynek célja az igazság és a sza- 

Badság megvédelmezése. Egviptom népe hűséges 
Barátja Angliának és mindent el fog követni, 

Hogy megsegítse. A mi érdekünk is az, hogy 

Nagv-Britannia ellen tudion állni az erőszak po- 

ltikájánal. 

A NÉMET TENGERALATTJÁRÓK EL- 
SÜLLYESZTETTEK HAROM ANGOL 

KERESEKDELMI HAJÓT 

Londonból jelentik:: A Purkzestan nevű an- 

gol kereskedelmi hajót az Atlanti Őceánon meg- 

torpedózták. A hajó elsüllyesztéséről közelebbi 

hírek még hiányzanak. Ugyancsak az Atlanti 

őceánon, 200 mérföldnyire a spanyol partoktól, 

torpedó érte az Olive Grove nevű angol Keres- 

kedelmi hajót is. A Washington nevű amerikai 

gőzös parancsnoka az Olive Grove 33 főből álló 

legénységét megmentette és fedélzetére vette. 

Az amerikai tengerészkapitány rádiónyilatkoza- 

ban megállapította, hogy 

a német tengeralattjáró az angol teherhajó 

legénységét utasította, hogy hagyja el a 

Amikor a mentőcsónakok a vizen voltak, sőt, 

amikor bizonyos távolságba eleveztek, csak ak- 

koz torpedózta meg a hajót a német búvárna- 

szád. A német tengeralattjáró parancsnoka az 

angol legénységet a legudvariasabban kezelte és 

iránytűvel látta el őket, közben pedig vörös ra- 

kétákat lőtt fel és ez tette lehetővé a Washing- 

ton számára, hogy a mentőcsónak keresésére in- 

duljon. 
Pénteken befutott a lisszaboni kikötőbe egy 

gözös, amely magával hozta a Maanar angol te- 

herhajó legénységét. . 

nnás angol gőzhajót szintén meg- A 7300 to angol gözi i 

A Wühelm Anderseen holland aknarakó 

hajó Halder közelében aknára futott. A személy- 

zetből 57 meghalt, 23 súlyosan megsebes
ült 

többen eltűntek. 

ERŐSÖDIK A FRANCIA OFFENZIVA 

Párisból jelentik: A nyugati arcvonalon a 

francia hadsereg támadása erősbödik. Több pon- 

ton a hadsereg érintkezésbe lépett a német állá- 

sokat védő csapatokkal. 

ISMET RÖPCEDULAÁKAT DOBTAK LE 
AZ ANGOLOK 

Londonból jelentik: Az angol tájékoztató 

minisztérium szerint az angol légi haderő fel- 

derítő szolgálatot végzett és a német lakosság 

A vonal a námet csapatok állását jelzi szeptember 8-án estene en rá 1 közé három és félmillió röncédulát dobott la 



DeudlIza 
A távolbalátás olcsó lehetőségét 

magyar tudós teremti meg 
Tihanyi Kálmán fizikus nagyjelentőségi felfedezése, A drága katodcsőtől 

a neonfényig 
l Budapestről jelentik: Evek óta a világ minden 
táján a tudósok éjjel-nappal azon munkálkodnak, 
hogy a képeket a rádió hangtovábbitásához hason- 
lóan a távolba közvetitsék. Történt már bizonyos ha- 
ladás is, azonban a távolbalátó készülékek előállitása 
egyelőre annyira költséges, hogy szó sem lehet azok- 
nak a társadalom szélesebb rétegeiben való terjesz- 
téséről. Londonban, Berlinben és Párisban a fizi- 
kusok szorgalmasan dolgoznak a készülék tökéletesi- 
tésén és a nemzetközi kiállitások alkalmával csu- 
pán mint látványossági tárgyat mutogatják. A sok 
kisérletezés után talán már közel van a tökéletes 
megoldás. Tihanyi Kálmán magyar tudós Berlin- 
ben folytatott kisérleteket a távolbalátás két nagy 
tudósának, Carolus és Schröfer professzoroknak 
meghivására és az eddig elért eredményekről a kö- 
vetkezőkben számolhatunk be: 

AZ EL KIROMOS SUGARZAÁS TOVÁBBITJA 
A KÉPELEMEKET 

A magyar Mihály Dénes elgondolása szerint a 
távolbalátó készülék a leadandó képet soktizezer ap- 

ró, szinte csak pontnagyságu képelemre bontja, eze- 
ket a pontokat rádióhullámon szertesugározza, a 

felvevő készülék pedig a pontocskákat ismét össze- 
rakja, ugyhogy a néző előtt egységes kép látszik. 

Tihanyi Kálmán elgondolása az volt, hogy a 
képelemek letapogatását a mechanikai eljárásnál 
milliószor és milliószor tökéletesebb elektromos su- 
gárzásra, a katódsugarakra bizza. A Tihanyi-féle 
katódcső ma már 

másodpercenként négyszázezer pontot 
le egy képről, 

amiből az következik, hogy a leadott kép tömör, egy- 
séges és mert nem forgó és rezgő mechanizmus, ha- 
nem a háromszázezer kilométeres sebességgel szá- 
guldó elektromos sugarakkal tapogatja és közvetiti, 
ez a leadott kép szilárdan áll a vetitőernyőn, nem 
rezeg. 

Sajnálatos, hogy a két világhirü német fizi- 
kus, Carolus és Schröter, abban az időben nem lá- 
tott fantáziát Tihanyi Kálmán találmányában, igy 
aztán Tihanyi nem is igen jutott zöldágra a néme- 
tekkel. Mindenesetre bejelentette találmányát a 
német és az angol szabadalmi hivatalban. Telt-mult 
az idő, Tihanyi hadi találmányokkal kezdett foglal- 
kozni, utazgatott Európaszerte, tárgyalt a franciák- 

kal, az angolokkal és az olaszokkal. Már nem is 
igen gondolt a katódcsőre. / 

Az angol szabadalmi hivatal időrendi sorrend- 
ben minden bejelentett szabadalmat kinyomat, igy 
történt azután, hogy Tihanyi szabadalma is vala- 
mi hat esztendő után nyilvánosságra került. Ezt so0- 
kan olvasták, többek közt a Radio Corporation fő- 
mérnöke, Zworykin is, aki keresni kezdte Tihanyit, 
hogy megvegye tőle a szabadalmat. 

Egy esztendőbe került, amig Tihanyit megta- 
lálta Speziábun, 

az olasz hadikikötőben, ahol Tihanyi éppen egy ha- 

ditalálmányon dolgozott az ottani állami laborató- 
riumban. 

TIHANYI KALMAN AZ IKONOSZKÓP 
IGAZI FELTALALÓJA 

Tihanyit ebben az időben már nemigen érdekel- 
ve a távolbalátás, ezért minden további nélkül el- 
adta a szabadalmat a Radio Corporation-nak. Zwo- 
rykin hozzálátott a szabadalom gyakorlati kidolgo- 
zásának és olyan szép eredményeket ért el, hogy 
diszdoktorságot kapott és a Tihanyi-fele katódcsö- 

vet, a mai távolbalátó készülék elektromos szemét 
elnevezte ikonoszkópnak. 

A Radio Corporation-nek az ikonoszkóppal el- 
ért eredményei után a németek is rájöttek, hogy a 
fiatal Tihanyinak mégis csak igaza volt és ma már 

a charlottenburgi műüegyetemen Gerths professzor, 
német postatanácsnok, a televizió világhirü elm leti 

tudósa előadásaiban Tihanyi Kálmán nevénhez füzi 
az ikonoszkóp feltalálását. 

Amit idáig elmondottunk, az az utolsó tiz esz- 

tendőnek mozgalmas, de lezárt fejezete. Jelenleg vi- 

lágszerte az ikonoszkóp többé-kevésbé tökéletesített 

készülékivel, de mindenesetre a Tihanyi-féle ellen- 
elektródos elv szerint folytatják a televiziós adáso- 
kat és kisérleteket. 

Tihanyi Kálmánt ez a szép nemzetközi siker 
totta és ismét kezdett foglalkozni a távol- 

Az ikonoszkóp-eljárás ma még rendkivül 

tapogat 

igazán 

tatlan fénnyel dolgozik, csak tudományosan kép- 
zett egyének bánhatnak csak vele. 

Ezek a megfontolások vezették Tihanyi Kálmánt 
arra, hogy megpróbálkozzék a neonfénnyel, azzal 
a kék és vörös fénnyel, amelyet a városokban uton- 
utfélen használnak reklámcélra. 

A NEONSUGAÁR DÖNTŐ SZEREPET NYER 
A TAVOLBALAÁTAS TERÉN 

Az ilyen mágneses mezővel villámgyorsan irá- 
nyitható és forgatható neonsugárral kezdte most Ti- 
hanyi tapogatni a leadandó képeket és ma már ott 
tart, hogy egyötvened másodperc alatt negyvenezer 
pontot tapogat le, ami azt jelenti, hogy 

egy másodperc alatt kétmillió képelemet 
továbbitani. 

Ugyanaz a Carolus és Schröter professzor, aki 
tiz esztendővel ezelőtt bizalmatlan volt az ikonosz- 
kóppal szemben, 
ma esküszik az ikonoszkópra és bizalmatlan Ti- 
hanyi nemrégiben bejelentett uj találmányával, 
a neonfénnyel tapogató távolbalátóval szemben. 

Tihanyi Kálmánnak, ugylátszik, az a balszerencsé- 
je, hogy mindig előtte jár a távolbalátás mindenkori 

tudományának. Tekintve azonban, hogy az angol sza- 

tud 

A század legregényesebb kalandja. Egy 
dás szerelem története, a vad afrikai 
gel közepén. Ezernyi szenzáció, lélegzetvis 
szafojtó... Minden képzeletet felülműló f 

METRO-GOLDWYN-JOURNAL 

Előadások 3. 5, 7, 9.15 órakor. Vasárnap d 
előtt 11 órakor 17 leies helyárakkal: 

badaimi hivatal előbb-utóbb, ha évek mulva is 
kinyomatja a bejelentett szabadalmakat, remélhet 
hogy nemsokára az emberiségnek szerencséje 
találkozhatni a televizió „népvevő" készüléké 
mely a háztartás olcsó készüléke lesz. 

A magyarság iskola- és egyházi kérdései 
a szakminiszlerek előtt 

Kolozsvárról jelentik: Jelentettük, hogy II- 
lés Gyula dr. és Laár Ferenc református egyhá- 
zi tanácsosok a fővárosba utaztak, hogy illeté- 
ke kormánytényezőkkel különböző iskolai és 
egyházi kérdéseket tárgyaljanak meg. A két 
egyházi tanácsos a fővárosban Dragomir Silviu 
dr. kisebbségi minisztert, Andrei Petre nemzet- 
nevelésügyi minisztert és Sidorovici országőr- 
parancsnokot keresték fel és az időszerű kérdé- 
seket és a szőnyegen fekvő kisebbségi sérelmeket 
tárták eléjük. 

A két egyházi tanácsos az elmúlt nap visz- 
szaérkezett Kolozsvárra. Illés Gyula dr. bucu- 
restii útja alkalmával nyilatkozatot adott la- 
punknak és ennek során többek között a követ- 
kezőket közölte: 

Sidorovici országőrparancsnokot azért ke- 
restük fel, hogy megtárgyaljuk vele a magyar 

tanintézetek növendékeinek az országőr-szerv 
zetbe történő bekapcsolódását. Egy új rendel 
ugyanis előírja, hogy az országőr-szervezetbe 
kisebbségi tanulók is kötelesek belépni. Ezt 
kérdést felvetettük a nemzetnevelésügyi minis 
ter előtt is. 
- Ebben a kérdésben is tárgyaltunk a nen 

zetnevelésügyi miniszterrel és Dragomir Sil 
de.ral. Újabb ígéretet kaptunk, hogy a segél 
ügyet rendezik. Megígérték a nyilvánossági 
güktól megfosztott iskolák helyzetének fel 
vizsgálását is. 

Az utóbbi kérdés rendezése ugyanis elsőrai 
gú érdeke a kisebbségi oktatásnak. A reform 
tus elemi iskoláknál például az a helyzet, hog 
az iskolák 67 százalékának van csak nyilváno 
sági joga. 

Százéves a 
Feltalálója az adósok börtöneben 

Le Havreból irják: Különös ünnepély ját- 
szódott le a napokban a lehavrei kikötő belső mó- 
lójánál, a száraz dokkok tőszomszédságában. A 
nagy hajóstársaságok vezetőiből és munkásaiból 
formált küldöttségek végigjárták az itt horgonyzó 
óceánjárókat és lent a gépházakban, az egybegyült 
tisztikar és a legénység előtt, lelkes szónoklatokat 
tartottak egy ember emlékezetére, akinek találmá- 
nya lehetővé tette a modern hajózás rohamos fej- 
lődését. 

Ezt az embert Souvage Erédéric-nek hivták, 
Találmánya: a hajócsavar. 

FELTALALÓK SORSsA... 

Sauvage 1785-ben született Boulogne-sur-Mer- 
ben. Elvégezte a katonai mérnöki iskolát, de csak- 
hamar kizárólag a hajóépitésnek élt. Több mint 
tizéves szakadatlan kisérletezés után megszerkesz- 
tette a mai értelemben vett hajócsavar első mo- 
delljét, ugyanazt, amelyet napjainkban a párisi 
Technológiai Muzeumban ő: őriznek. 

A feltaláló egész vagyona ráment a kisérlete- 
zésekre. A szakértők és az illetékes körök - amint 
ez már hasonló esetekben gyakran megtörténik 
támogatás vagy megértés helyett lesujtó itéletet 
mondtak munkásságáról. Lehetetlenségnek tartot- 
ták, hogy az óriási hajótestet egy vagy több arány- 
talanul kicsi csavarszerü szerkezet haitsa előre. Ne 
feleitsük akkor még a gőzhajó maga is uijdonság- 
számba ment; a tengeri, lapátkerékkel haitott 

ánjárók. Sauvage hiába erősitgette, hogy az ál- 
asolt csavarmódszer jelentékenyen növelné 

rlékeny feltaláló valósággal embergyvülölő 
Anyagi viszonyai közben egyre rosszabbodtak: 

iaországban akkor még érvényben lé- 
5 törvény értelmében néhány száz franknyi adós- 

ság piatt a havrei fogházba zárták. 
Ezalatt két élelmes vállalkozó akinek nevét 

mes feljezyezni. Sauvage tervei 
yobb titokban hozzáfogott a csa- 
A feltaláló tudtán kivül szer- 

alap le 

hajócsavar 
tudta meg, hogy igaza volt 
ződést kötöttek az egyik lehavrei hajótárs: sal, amelynek uj gőzöse, a „Napoleon" 1830 végén - tehát pontosan száz év előtt - Le és Cherbourg közötti próbajáratait már csava felszerelve tette meg. Az eredmény rácáfol oszakértők" véleményére: a csavar kitünőe 
vált;; a hajó sokkal simábban, biztosabban hal 
kormányzása is könnyebb lett, ami pedig a se séget illeti, az akkori viszonyok között elképes 14 csomóra emelkedett! 

MARVANYVAGÓ FüRÉSZ, EGERFOGÓ... 
ét. Sauvage egyik benfen 

ta meg, milyen diadalt ara 
nal perbefogatta a két vállalkozót és a hajós 
saságot, de szerencsétlenségére közben szab ma lejárt. A csavar alapötlete közkinccsé feltaláló hiába követelt anyagi részesedést a sa busás hasznából, a biróság nem adott 
igazat. Ki kellett töltenie fogházbüntetésének 
ralevő idejét. Barátai ugyan ekkor már ki ak váltani, de ajánikozásukat büszkén visszautasi 
ta. Ott élt sötét cellájában, különböző gépecské 
gyártott. hegedült, egy fürészt szerkesztett, am a márványt is átvágta és mert a patkányok hagvták békén, két fadarab és a hegedüjén 
tant hurok segélyével nagyszerüen müköd 
fogót ütött össze. Látogatói hasztalan buzdi hogy inditson ui pert találmányának bitorló 
ő már csak a vállát vonogatta. . Nem az a fontos, hogy én pénzt 
a találmányommal - mondta -, hanem az, ennyire bevált. Ez az én legnagyobb elégtét Nem csoda, ha ez a különös ember 
később teljes szegénységben halt meg, az 
lehavrei szállodában. Flete utolsó éveiben 
len szórakozása volt: lejárni a kikötőbe 
ni a hajóóriásokat, amelyek az ő csavarjai keztek meg messzi földrészekrő 

is igy szokott lenni halála után 
szolgáltatott emlékének. Watt és Papin 
az ővé is diszhelyen szerepel a moder 
történetének aranykönyvében. 
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ikket közöl a légi háboruról, amely teljes 
ibontakozott a lengyel-német ellenségeske- 

óráiban és talán szemlélői lehetünk annak 
nas összecsapásnak, amelynek be kell követ- 

nár ezekben a napokban az óriási francia- 

Enémet légi flotta között. A légiháboru jelen- 

t már évek óta hangsulyozza minden állam 
tősége, s ha nem is döntőerejü a légflotta 

kenysége, de mint felderitő osztagok, tá- 

t előkészitő bombázó különitm nyek és nem 
sorban a polgári lakosság megfélemlitését cél- 
ékenységükkel, jelentős szerepük van a mo- 
áboruban. 

E pillanatban - irja Seisanu az „Universul" 

ibjain - két nagy légi operációs bázis van: a 
gyel, valamint az egyesitett angol-fran- 
égiflotta támadási sugara Németország ellen. 
cia és angol légíflottának óriási területet kell 
mi s ezen a nagy területen egyformán el 

természetesen az ellenfél részéről jövő táma- 

hogy melyik tudja legtökéletesebbre fejlesz- 
repülőgép gyártását s még eml kezetünkben 
azok az adatok, melyek a német és az angol 

lotta kiépitésének hatalmas tempóját ielezték. 
z adatok, amelyek egyes államok légierejére 

tkoznak, az alábbiak: 
NÉMETORSZAÁG 

német légiflotta tulajdonképpeni kiépitése 
en kezdődött, mert a versaillesi békeszerző- 

egtiltotta, hogy a német birodalom katonai re- 
rkot tartson. Ebben az évben - 19834-ben - 
tta ki a német kormány, hogy a fegyvetrke- 
rén teljes egyenlőség van és megkezdte a 

met légiflotta gyors kiépitését: 
Göring marsall vezetésével kezdték meg a né- 

légiflotta kiépitését és egymásután kerültek ki 
et gyárakból a vadász-, bombavető és felderitő 

ülőgépek s kezdték meg a pilóták kiképzését is 
n mértékben, ahogy azt a birodalom érdekei 

vánták. Ennek a hatalmas munkának tudha- 
e, hogy mig 1934-ben egyetlen harci repül őgé- 
sem volt Németországnak, 1938-ban 2800-8000 
felett rendelkezett a német birodalom. Szakér- 
éleménye szerint, az elmult évben Nmetor- 
an 120 ezer ember dolgozott repülőgép- és 

orgyártáson, közel kétmillió heti mumnkaórával. 
mult év végén a heti termelés 350-400 repü- 
és 1000 motor volt. Természetesen minden 

girajnak meg van a szükeéges pótalkatrész- 
is. valamint a pilótaképző iskolák uevanebben 
póban képezték ki a harci repülőket. Nincse- 

pontos értesülések az ezévi német repülőgép- 
ról, de a külföldi szaksajtó véleménye sze- 
itétlenül megkétszereződött a német repülő- 
elés az 1938 évihez képest 

legmodernebb német repülőgépek a Messer- 
edt BF., Heinkel 109. III, Dornier Do-17 
HE- 170, Junker és még számos más tipus, 
ek őránkénti sebessége 400-450 kilométer 

bombavető repülőgépek 800-2000 kilogram 
mbákat tudnak magukkal vinni Különösen 
sek azok a német repülőgépek, amelyek 

készültek és a legmodernebb technikai 
pitették meg őket. 
az „Universul" jelentése arról, hogy 

en hány gépe van Németországnak. A 
jtóban megjelent tudósitások szerint, 
ta állománya meghaladja a nyolc- 
a jelentős számban már benne fog- 
ákia bekebelezésével megszer- 

NCIAORSZAÁG 
otta termelési krizise 1934- 
ekben az években 1650 fran- 

amikor méeg Németország 

izálták a hadi-ipart és 
elszinen tartotta az egy- 

diflotta fejlődését és 
francia hadirepülőgép- 

azt a szükség meg- 

tendelt 
l és Guy la Chambre 
pülőgép-gyártás elér 

magára ta 
leg megáll- 

védését is. Évek óta folyik a harc az államok 

gezni a támadás, feldetités, bombázás felada- 

felett sem rendelke- 

nésmel, azgyol 
és franciau repülőpearik 

Az "Universul" hasábjain Romulus Seisanu ér- 
Az angol repülőgépgyártás is az 1934. évben 

alatta maradt a németnek. 1984-98 években a re- 
pülőgépgyártás költségvetését - az alapösszeget nem 
tudjuk - 134 millió fontsterlinggel növelt k. Az 
angol hadiflottának legkitünőbb tipusaia Bristol- 
Blenheim, a Fairey-Battla, a Wickers-Wellesey, a 

melyeknek sebess ge meghaladja a 450 kilométer és 
a kis vadászgépek 400 kiló bombát vihetnek maguk- 

kal. A nehéz bombavető repülőgépek 
Whitworth-Wnhitley) 300 kilométer 
bességet érnek el, 1000 kiloegram bombát vihetnek 

magukkal és 1000 kilométer távolságra üzemanya- 
got. Van az angol légiflottának olyan vadászrepü- 
lőraja is, amelynek kétszemélyes könnyü gépei az 
500 kilométeres sebességet is meghaladják és 300 
kilogram bombát vihetnek magukkal. 

Az angol légif otta 1938-ban midössze 125 légi 
eskadron felett rendelke 
dász, 68 bombavető, 10 összekötő és 15 felderitő raj 
volt, összesen 1550 géppel. Ugyat 

re emelkedett az angol hadirep 
ahogy növekedett az európai 
ta lia a repülőgép gyártá 

s anyaors 
é esára hanem a nn is. ; . 

* hónapban a légügyi miniszter nyilatkozata szerint 

ANGLIA 

(Armstrong- 
óránkénti se- 

tt, amelyek közül 30 va- gyen. 

év végén 1750- 
»ek száma 

ágban épitettek egyre- mára re- 
Ő 

- huszmillió fontsterlinget költöttek el naponta a 

repülőgép-gyártásra és a vele összefüggő beruházá- 
sokra. Ezekben a hónapokban az angol 

havonta 800 uj gépet kapott. Természetesen ugy a 

szárazföldi, mint a vizirepülőgépeket épitették és 
Anglia mint vizihatalom, repülőgépszállitó anyaha- 
jók épitésére is óriási gondot forditott. 

Hangsulyozza a cikk, hogy az angol repülőgép- 
gyártás azért képvisel különösen komoly erőt, mert 
a legelsőrendübb nyersanyagokból állitják össze 
gépeket és a személyzet is az elképzelhető 

jobb kiképzést kapja. Mert Angliában az az elv, 
hiába van nagyszámú légiflotta, ha a pilóta és a 
segédszemélyzet nincs ugy kiképezve, hogy semmi 
kivánni valót ne hagyjon maga után. 

Végül arról emlékezik meg az „Universul" cikk- 
irója, hogy a lengyel harctéren dolgozik a német lé- 
giflotta nagyrésze és igy érthető, ha uralják 
légi csatateret. Levonja a következtetést is R. Se- 
sianu a lengyel-német harcokból: 

repülőterek helyett a jövőben minden állam bizo- 

nyára földa atti repülőtereket épit, hogy az ellen- 
séges gépek bombái ne szaggassák fel a repülőteret 
ugy, hogy a gépek fel és leszállása lehetetlen le- 

légiflotta 

a 

leg- 

a 

a szétbombázott 

Csak érintve van a cikkben a repülőgép elleni 
védekezések legfontosabb eszköze: a levegőben rög- 

zitett ballonsor, amely kitünő védekező eszköznek 
bizonyult. Ugy a Siegfried, 

felett ilyen légelháritó ballonok sora áll és 

most fogjuk megtudni, 

mint a Maginot-vonal 

csak 

mit eszeltek ki a harcban 
álló ál amok vezérkarai a félelmetes erejü légitáma- 
dások meggátlására 

pelgá 

Baran Coriolan dr. miniszter Temesvárra érke- 
zett. A pályaudvaron Ciupe 

helytartósági vezértitkár, Popovici Virgil dr. ezre- 
des-prefektus, 
Gritta Ovidiu rendőrkvesztor és több más előkelő- 
ség jelent meg. 

A miniszter 
Marta Alexandru dr. király 
tóságon megbeszílés volt, amelyen résztv ettek Baran 

Coriolan dr. 
helytartó, 

vici Virgil ezredes-prefektus, Tieran Emil dr. fő- 
ster, Giormanean ezrtedes..ve- 

nagyok. 

A megbeszélés után Baran dr. miniszter. Po- 
rumb TIon ar. kakinetfőni 

met szemátor, Tunc Hans dr. képviselő és Anton Pé- 
ter, a Nemzeti ászületés Arcvonala legfőhb ta- 
nársának tania autákon alutaztak és sorra felkeres- 
ték Máslakot. Radnát, Szénfalut, Aradot, Uiaradot 
Ás Szentmártont és mindenütt megbeszéléseket tar- 
tottak. 

Baran Coriolan dr. miniszter 
látogatása 

z 

Gheorghe dr. királyi 

Tieran Emil dr. főpolgármester, 

csütörtökön rexgel meglátogattai mesvárra. 
helytartót. A helytar- 

miniszter, Marta Alexandru dr. ki 
Dragalina Cornel tábornok- 
Ciupe Gheorghe dr. vezértitkár, Poho- 

valamint Ca linescu M. és Capra őr- 

Mans dr. né- MHedrich 

Megállapitották, 

hai Baran Petru, 

temesvári 

A miniszter a németlek képviselőivel fontos megbeszélést tartott 

hogy a német kisebbség és 
a hatóságok között teljesen azonos felfogás van. A 
német kisebbség képviselői kijelentették, hogy tel- 
jesen megelégedettek a megbeszélések eredményei- 
vel és a hozott határozatokkal. Baran Coriolan dr. 
miniszter és kisírete csütörtök este tért vissza Te- 

Tegnap volt három esztendeje annak, hogy né- 
volt nyerői iskolai igazgató-ta- 

nitó meghalt Ebből az alkalomból délelőtt féltizen- 

két órakor az erzsébetvárosi görög keleti román te- 
metőben az elhunyt sirjánál Vuia Cornel plébános 
nagy papi segédlettel gyászistentiszteletet tartott. 

A temetőben megjelent Baran dr. miniszter az édes- 

anyjával, Marta Alexandru dr. királyi 

Dragalina Cornel tábornok, Ciupe Gheorghe 

helytartósági vezértitkár, Tieran Emil dr. főpolgár- 

mester, Gritta Ovidiu rendőrkvesztor, Popovici Vir- 

eil ezrtedes-prefektus és még számos ismert szemé- 

lyiség. Baran dr. miniszter pénteken este utazott 

vissza a fővárosba. 

helytartó, 
dr. 

Ma ünnepélyes bemutató. A leg- 
ujabb és legérdekesebb regény 
filmváltozata. 

Szenzációs felvételekkel, izgalmas tartalommal. A főszeren: 

fen: EDWIGE FEUILLERE, RICHARD WiLLM 
Vas mnas déle őtt 11 órakor 

Az ELsŐ nRALEPEÉs 
Matine holyárakka 

MEY 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 200, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmagottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz let. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáruknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

25-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepn! at 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

. 

Magyar siher 
Hollywoodban 

Seton Margrave, a Daily Mail főmunkatársa 
vendkivül érdekes cikket irt lapjában a hollywoodi 
utánpótlásról. Megállapitja, hogy a filmfőváros az 
mtóbbi esztendőben főképpen az ungol müvészeti 
piacról szerzi be az utánpótlást. Néhány esztendő- 
vel ezelőtt még az volt a divat, hogy Középeurópa 
szállitja az uj sztárokat, akil tehetségükkel és fur- 
csa kiejtésükkel tüntek ki, ujabban azonban erre 
már nem került sor. 

Négy uj angolszármazásu sztárt uvatott Holly- 
wood az utóbbi esztendőben. Anna Neagle játssza 
az Edith Cavelről szóló film főszerepét. Geer Gar- 
80n, aki az Isten vele Mr. Chips! főszerepében ara- 
z0tt sikert, ma egyike a legkedveltebb fiatal holly- 

woodi sztároknak. Vivien Leigh az Elfujta a szél 
főszerepét játssza. 

Külön megemlékezik a cikkiró Ilona Muasseyről 
(Hajmássy Ilonáról), mint a legfrissebb Közép- 
Európából érkezett utánnpótlásról. Megállapitható, 
hogy a Metro először a Rosalie cimü filmben lép- 
tette fel és bár ebben nem aratott sikert, annyin 
bizott benne, hogy több mint 20.000 fontot áldo- 
e0tt a tanittatására. 

- Egymillió fontos sztárnak tartják Hajmássy 
7linát és azt hangoztatják, hogy Rudolf Valentino 

felfedeztetése óta mem volt olyan müvészi szenzá- 
ció, mint amilyent igér a mugyar szinésznő legkö- 
zelebbi bemutatkozása. 

Ezután részletesen elmondja a cikk Hajmássu 
Ilena élettörténetét, azzal, hogy a bécsi Operában 

tünt fel a hollyiuoodi filmembereknek. 

1ost. hogy filmezett. mapi 18 órát dolgozott. 
4 felvételeken kivül naponta négy órát icnult éne- 
kelni és naponta vett két angol leckét. A Balalajka 
cimü operett filmváltozatában Nelson Eddy a parf- 
nere. 

A cikk igy fejeződik be: 

- Amióta a beszélőfilmet feltaláltól, Holly- 
uwoo0d nem bizott annyira egy uj szinésznő sikeré- 
ben, mint Fajmássy Ilonáéban. 

-A vindsori herceg visszatért Angliába. Pá- 
risból jelentik: A windsori herceg, aki személyéet 
rendelkezésére bocsátotta a kormánynak, ma autón 
elindult a La Manche csatorna egyik kikötője felé. 
Az ujságirók megkérdezték tőle, hogy milyen fel- 
adatot vállalt a jelenlegi körülmények között, de a 
herceg kitért a válaszadás elől. 

Nenm tartóztatták fel Rigában Beck lengyel 
külügyminisztert. Londonból jelentik: A lengyel 
nagykövetség hivatalosan megcáfolta a Német Táv- 
irati Iroda azon hirét, hogy Beck külügyminisztert 
egden való utazása alkalmával Rigában feltar- 

ztatták. 

- Kinevezték az angol hadigazdasági minisz- 
, rigazgatóját. Londonból jelentik: Sir 

yth Rosst, a hadigazdasági minisztérium 
nevezték ki. 

TDétiClilan 
1866. szeptembet 9-én halt 

meg Czuczor Gergely költő és 
nyelvész. Bencésrendi tanár 
volt, aki a magyar nyelvészetet 
és irodalmat tanitotta. Maga is 

. kortán müvelte az irodalmat. 
Elbeszélő és lirai költeményeket irt. Czuczor ezen- 
kivül számos nyelvészeti munkát irt és megszer- 
kesztette a magyar nyelv Nagy Szótárát is. 

1891. szeptember 9-én született Gulácsy Irén, 
a kiváló irónő. Irodalmi tevékenységét nagyváradi 
lapokban kezdte meg 1919-ben, amikor az alföldi 
népéletből meritett novelláit jelentette meg. Csak- 
hamar ismertté tette a nevét, ami buzditó ag ha- 
tott rá. Rengeteg elbeszélése és számos regénye van. 
Igen jelesek történelmi regényei. Ezek közül kivál- 
nak: A fekete vőlegények, Nagy Lajos király. 

zeptembez S 

szombat 
Péter Ádám 

Anna 

- HOLLYWOODTÓL PARISIG. „Tüneményes 
élet!" Műlik az idő és lassanként feledésbe mennek 
a legszebb barátságok is. Egy szép, megható kis 
törtlénetet közölntelk Párisból: Anton Juguas szímész 
ezelőtt 25 évvel éppen abban a pillanátbun halt meg 
egy párisi szinpadon, amikor valamelyik divatos 
operett monológját énekelte: „Tüneményes élet"! 

Feleségétől halála előtt való napon vált el. Most, 
amikor a temetőben egyetlen barátja meglátogutta 
0 szomorú sorsú színész sírját, magdöbbenve látta, 

hogy valaki zokog a sír mellett. A hűtlen feleség 

volt és hallean dünnyögte, szinte eszelősen: „Tüne- 
ményes élet!? - Ramon Novarro újra divatos lett. 
A Ben Hur felejthetetlen alakitója Franciuországba 
érkezett. Egyszerre több filmre is kapott szerződte- 
tési ajánlatot. Hogy többek között minek köszön- 
heti új sikereit? AÁllítóélag annak is hogy a Nor- 
mandie gőzősről való leszállásakor húszszor amnyi 
hölgy rohanta meg, mint Charles Boyert. A film- 
gyáros ebből Rumon Novarro népszerűségére követ- 

keztet a francia filmek forgatására szerződtette te. 
- Marlene Dietrich szereti az á-hangokat. A sze- 
szélyes sztár legújabb filmjében énekel. A szöveg- 

irót külön megké hogy legyen a versben sok á- 
hang, mert naguon könnyen és jól tudja énekelni az 
á-t. -Egy norvég színész, Jok Bogden csak olyan 

darubban akar fellépni, amehyikben legalább min- 
den második mondat vicc. Vicces elgondolás, de 
Bogdennek leaalább igaza van és a közönségre 
gondol. ; 

VALKAVY ISKOLAJA 
I. Unirii-tér 3. szám 

; Szeptember 11-én nyílik meg 

Orák: hétilő és csütörtök 
Minden csütörtök és vasárnap délután és este 
táncgyakorló óra. -- Beiratkozások naponta, 

délután 6-8-ig 

- Mindenki gondoskodjon a légvédelemről. 

A légvédelmi törvény 13. szakasza értelmében az 

összes hatóságok, intézmények, vállalatok, bérhá- 

zak és ingatlantulajdonosok kötelesek saját költ- 

ségükre megszervezni a légvédelmet. Az ellenőrző 

közegek már hozzákezdtek a helyszini ellenőrzés- 

hez és a jegyzőkönyvek felvételéhez, a törvény 63. 

és 65. szakaszai értelmében. A légügyi és tengeré- 

szeti minisztérium felszólitja a légvédelmi törvény 

13. szakasza értelmében az érdekelteket, hogy te- 

gyenek eleget kötelezettségüknek és ne várják meg 
a következményeket. 

- Meghalt Hevesi Sándor. Budanestről je- 
lentik: Hevesi Sándor író, a Nemzeti Színház 
volt igazgatója, a Korvin-koszorú tulajdonosa, 
pénteken reggel a Fasor-szanatóriumban, 62 
éves korában, tüdűgyúlladás következtében 
meghalt. 

A lancia lorradalom 
élő szemianaja 

jelenleg Budapesten él. Párisban volt, amikor 1789- 
ben a nagy francia forradalom kitört. Ifju volt 

akkor és bohó. Nyugodt volt. amikor a forradalom 

első napján lerombolták a Bastille falait és nyu- 
godt maradt akkor is, amikor a rémuralom idején 
a Gréve-téren százával hullottak a vérpad fürészpo- 

r0s kosarába a levágott emberfejek, köztülk a király 

és királyné fejei is. A francia forradalomnak ez az 
egyetlen élő kortársa a Siam nevü elefánt. Napoleon 
császár, amikor feleségül vette Mária Lujzát, az 
elefántot, mint ulkor még nagyon ritka állatot Euró- 
pában, apósának, Ferenc osztrák császárnak ajándé- 

Siamot a schönbrunni állatkertben he- ta, aki 
te el. azonba 6-ban mint Ferenc Jó- 

Babonás londoniak 
Különös „modern" jelenséggel foglalkoztak 

londoni megyei tunács legutóbbi ülésén. A tan 
egyik tagja elmondta, hogy igen sokan önhatai 
lág 11/a-ra, vagy 12/a-ra váiltoztatták a 13. 
hózszámukat. Kérte, hogy a megyei tanács ez 

u házalera állitsa vissza az eredeti 12-as számoi 
javaslatot több tanácstag helyeselte, egyelőre a, 

ban nem döntöttek. A babonás londoniak, akik 
tüntették házulkról a szerencsétlen 12-as számo 
aggodalommal várják a határozatot. Még jobb 
aggódnak azok, akik nem a maguk, hanem üzle 
feleik babonaságára Való tekintettel változtattái 
meg u házszámot: a szálloda- és penziótulajdon 
sok. Egy nagy londoni penzió tulajdonosa igy n 
latkozott: - Hivatalosan a Belsize Avenme 1 
szám alatt van a penzióm, én azonban 11/a 

tekintem. Ha 13-as számot laupna a ház, elvesz 
ném vendégeim felét. Képzeljük el, hogy néldá 

valaki megbetegszik egy 18-as szánu házban. 
Bizonyára igy beszélme valamelyik barátja: „Ugy 
megmondtam. Ugye, mondtam, hogy szerencsétlen 
szám". A babonát mem könnyü legyőzni... 

- Jeljentezni kell az autóvezetőknek. Bucures. 
tiből jelentik: A nagyvezérkar közleménye szerint 
az autóvezetői engedéllyel rendelkezők jelentkezése 
nek utolsó határideje szeptember 15. 

- Hatezer hadifogoly Angliában. Londor 
ból jelentik: Az angol hatóságok Anglia terüle. 
tén mint ellenséges elemeket letartóztattak 6000 
német és más nemzetiségű állampolgárt. A le. 
tartóztatottakat az angol hatóságok hadifog- 
lyoknak tekintik. 

- Utazási engedély kell Erdély egyes vá- 
rosaiban. Az ország egyes városaiban az állam 
biztonsági hivatalok különleges intézkedéseke 
léptettek életbe. Nagyváradon és Kolozsváro 
a városból való elutazás előzetes engedélyhez 
van kötve. Az utazáshoz szükséges igazolván; 
a jelentkezők minden további nélkül azonnal 
megkapják az állambiztonsági hivataltól és csu- 
pán személyazonossági bizonyítványukat kell 
felmutatniok. Kolozsvárott ez az intézkedés nem 
vonatkozik azokra, akik vonattal hagyják el a 
várost, utazási engedélyt csak azoknak kell kér- 
ni, akik gépkocsival, szekérrel, motorkerékpár- 
ral, kerékpárral, vagy társasgépkocsival utaz- 
nak. Az utazási engedély díjtalan, kérvényezni 
nem kell, azonnal kiállítják. 

- Elnapolták az angol alsóház ülését. Hon- 
donból jelentik: Az angol alsóházat a jövő hét jövő 

szerdájáig elnapolták. Felhatalmazták azonban 
az elnököt, hogy szükség esetén a kitűzött idő 
előtt is összehívhatja az alsóházat. - A lordok 
házát ugyancsak szerdáig napolták el. 

() Józseffalváért. A leégett Józseffalva fel 
épitésére ujabban a következő adományok érkez 
tek a Déli Hirlap kiadóhivatalába: Govrik Sándo. 
115 lei, Seyd1l Ferenc Oravica 100 lei. Gyüjtés 
ezzel 66 ezer 801 lei. A gyüjtést tovább folytatjuk 
és minden egyes adományt nyugtázunk. ; 

(-) Református istentisztelet Nagyszentmik 
lóson. Holnap, vasárnap, szeptember tizedikén fék 
tizenkét órakor református istentisztelet lesz Ni 
szentmiklóson. Az istentiszteletet Kuhn Zoltán, 
felsőtorontáli misszió kör lelkésze tartja. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Zikeli Ottilia 
született Zetz hatvanöt éves, Lutz Margit tizennyol 
éves gyári munkásnő, Docna Maria született Bar- 
Bu huszonhat éves, Gagea Ana született Radu negy- 
venkét éves, Borbély Mária született Hruza negy- 
venöt éves, Petrovici Pável ötven éves nyomdász. 

avoGYSZERTÁRAK JJELI SZOLGALAT 

Szombaton, szeptember 9-én a szolgálati beosz- 

tás a következő: 
Az I. kerületben a 

berg gyógyszertár. 
A II. kerületben a 

gyógyszertár. 
A III. er 

Sárga gyógyszertár. 
IV. kerületben 

ári gyógyszertár. 
kerületben a Corvin gyógyszertár és 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó 

szakai szolgálatot tart. 

10 Mai uccában levő Bl 

Dacilor uton levő dr. K vá 

etben a Porumbescu uccában le 

a Preyer uccában levő U 

ozíi 
osok: 

SZOMBAT, SZEPTEMBER 

APO sók a tükör előtt (ango 
; O: Traderhorn (angol f



A takarékosság tízparancsolata a következő- 
épen hanzik: 

1. A takarékoskodáshoz azonnal hozzá kell 
ogni és sohasem másnapra hagyni. Az, aki felte- 

zi magában, hogy csak holnaptól következő else- 

jétől, vagy csak karácsonytól kezdve kezd spó- 
lni, az sohasem éri el a tökéletesség fokát. 
2. Takarékoskodni lehet a kiadások mérsék- 
vel, különös tekintettel a fogyasztásra. 

Nem az a fontos, hogy sokat, vagy keve- 

takarítunk meg, hanem az, hogy egyáltalán 
gtakarítunk valamit. 
4. „Olyan takarékos vagyok" mondja néme- 

ik asszony és büszke rá, hogy kevés háztartás- 
nzt használ fel. Más oldalról azonban ezer ap- 

óságot fizettet az urával. 
55. Nagy jövedelemből 

űvészet. 
6. Egyik oldalról takarékoskodni és a másik 

ldalról a pénzt kidobni, meggondolatlanság. Ha 
alaki azt mondja, „nem engedhetem meg ma- 
amnak a nyaralást", de minden hónapban új ru- 
át csináltat, vagy új kalapot vesz, senki sem 

takarékoskodni nem 

7. Sokan vannak, akik azt hiszik, hogy taka- 
ékoskodnak és noha pazarolnak, valóságos rab- 
gazdálkodást folytatnak az egészségükkel. Ezek- 
ek soha nincs elég pénzük az egészségük szá- 
ára. 

8. A takarékoskodást meg kell tanulni. Már 
gyermekeknél meg kell kezdeni a munkát. Köny- 
yebb később nagystílűségre berendezkedni, mint 
ordítva . 
9. Sok kicsi sokra megy. Aki minden nap fi- 
elmetlenségből egy félóráig égeti a villanyt, a 
ikor erre nincs szüksége, a számlánál veszi ész- 
e könnyelműségét. 

10. Aki naponta egy pfenniget spórol, az év 
égére 3 márka boldog tulajdonosa. Aki azonban 
következő évben 100 márkát akar spórolni, az 
indig csak akarni fog, de legtöbb esetben csak 
z akaratnál marad. 

(-) Sofőrök figyelmébe. A rendőrkvesztu 
felhívja a hivatasos és amatőr soforöket, a 
az 1911, 1912, 1913, 1914, 1915, 1916, 1817 

18 és 19i9. korosztályokba tartoznak, a vá- 
területén laknak és jelenleg állástalanok, 

gy haladéktalanul jelentkezzenek a Vadász 
dőben működő katonai bizottság előtt. A nem 
entkezők szigorú büntetés alá esnek. 

(=) Löbli Böske ritmikus tornaiskolájában 
hó 15-én megkezdődik a tanítás. Beiratkozni 
lelőtt 11-1-ig a régi helyen, III. Plevnei-tér. 
lefon: 31-60. E 

(-) Gyász. Vásárhelyi László, temesvári szál- 
ó a háborúban szerzett betegsége következtében, 
éves korában meghalt. Gyászolja özvegye, leá- 

és nagy rokonság. Temetése vasárnap délelőtt 
rakor megy végbe a zsidó temető halotti csar- 
ból. 

(-) ELŐFIZETŐINK FIGYELMEÉBE. A Déli 
rlap kiadóhivatala figyelmezteti a lap előfizetőit, 

gy csakis a kiadóhivatal által szabályszerűen ki- 
tott nyugta ellenében teljesítsenek fizetéseket. 

azokat az előfizetéseket fogjuk a jövőben el- 
erni, amelyek a kiadóhivatal részéről kiállított 

a ellenében történtek. 

) Férfizarándoklat Máriaradnára. Kisasz- 

ja alkalmából nagyszabású férfizarándok- 
Temesvárról Máriaradnára. A gyalogos 

zerdán reggel indultak el Fodor József 
ap vezetésével, tegnap reggel pedig kü- 
mintegy négyszázan mentek a kegyhely- 

m) re. nat utasai egy napig maradtak Rad- 
nán és gnap este visszaérkeztek, míg a gya- 

i P résztvevői vasárnap este térnek 
a t spök, Waltner Jó- 

at zsef dr. kan on megyés pispő spöki irodaigazgató kiséreté- 
tartózkodott. 

si iparosok céhének tizenket- 
királyi helytartóság terüle- 
lakult élelmezési céh nagy- 
sárnap délelőtt tartja ala- 

sok a vidéken már szá- 
kokat és a nagyszent- 

A helytartóság terüle- 
alakult meg a céhfiók: 

Resica, 

ben szintén 

(-) Az 
tedik fiókja. 

tére Temesvárott 
szentmiklósi fi. 
kulását. Az élelm 
mos helyen létesíte 

A szeptemberi maximális árak szigorua an 
betartandók 

A városi ármegállapitó bizottság felhivása 

Jelentettük, hogy a város ármegállapító bizott- 
sága a sertéshús árát felemelte, a többi maximálás 
alá eső élelmiszer és közszükségleti cikk árát pedig 
változatlanul hagyta. Tekintettel arra, hogy a ma- 

ximális árakat sok helyen nem tartják be, a kö- 

zönség érdekében találjuk a szeptember hónapban 
érvényben levő valamennyi maximális árat lekö- 
zölni. 

A LISZT ARA 
nagyban a malomban kilónkint: a fehér liszt men- 
tes a maximálás alól, félbarna liszt 8, barna 6.50 
lei. Kicsinyben: félbarna liszt 9 lei, barna 7.50 lei. 
Az árban benne van a papírzacskó ára is. Kenyér- 

árak kilónkint: a fehér kenyér mentes a maximális 
alól, félbarna 9 lei, barna 7 lei. A pékek reggel fél- 
kilenc óráig kötelesek barna kenyeret árúsítani. A 
mennyiben ez előbb elfogy, úgy a barna kenyeret 

kérőknek félbarna kenyeret kell adniok a barna ke- 
nyér számára megszabott áron. 

HÚSÁRAK 
kilónkint: marhahús sültnek 25 lel, első osztályú 
leveshús 21 lei, másodosztályú leveshús 18 lei, ser- 

téskaraj 38 lei, első osztályú egyéb sertéshús 31 lei, 
másodosztályú 27 lei, háj 36 lel, zsír 40 lei, töpör- 

tyű 25 lei, nyers szalonna 35 lei. A nyolc hónapon 
alóli borjuk húsa mentes a maximálás alól. A nyolc 
hónapon túli borjuk húsa rendes marhahúsnak szá- 

mít. Juhhús eleje 18 lei, hátulja 20 lei. A hentesek 

és mészárosok kötelesek üzletükben a húsárakat lát- 
hatóan és olvashatóan kifüggeszteni. Csak olyan 
húst árúsíthatnak, amelyen a vágóhid bélyegzője 
jól látható. Negyven leies zsír természetesen nem 
kapható és a város illetékes bizottsága itt is utá- 
nanézhetne. 

Cukorárak kilónkint: kristálycukor 32 lei, koc- 
kacukor 34 lei, porcukor 33 lei, angolcukor 35 lei. 

Sóárak kilónkint: az állami sóraktárban nagyban 
csomagolás nélkül 2.20, kicsinyben őrölve és cso- 
magolva 3.60 lei. Petróleum kilónkint 4 lei. 

A polgármesteri hivatal felhívja a közönséget, 
hogy azokat a kereskedőket és árusokat, akik a 

maximális árakat nem tartják be, jelentse be a 
rendőrségnek. Ezekkel szemben szigorú büntetést 
alkalmaznak. 

Szigora intézkedéseket foganatosit 
a rendőrhatóság a csend megzavarói ellen 

Gátat emelnek a 

A temesvári rendőrkvesztura szigorú intézke- 
déseket tett a fennálló csendrendelet betartása ér- 
dekében. 
Ez elsősorban vonatkozik a rádiózás féktelen- 

ségeire is. 
A lakásokban rádiózni, zenélni, gramofonozni reg- 
gel nyolc órától este hatig szabad. Este hattól ti- 
zenegyig csak csukott ablakok és zárt ajtók mö- 
gött lehet és pedig úgy, hogy az a ház többi lakói- 

nak nyugalmát ne zavarja. Úgyszintén tilos a la- 

fléktelen rádiózásnak 

kásokban másokat zavaró mulatságot, táncot, zené 
lést rendezni. 

Este 11 órától reggeli hét óráig a legnagyobb 
csendnek kell lenni. 

A rendőrség ezzel egyidejüleg megtiltja a nyilvános 
helyiségek terraszain a tizenegy óra utáni zené- 
lést. Az egyes kerületi rendőrségek közegeik által 
ellenőriztetik a csendrendelet betartását és az azt 
megszegőkkel szemben szigorú intézkedéseket al- 
kalmaznak. 

Az ujságirás izlése 
Váratlanul időszerü irás került a ke- 
zünkbe. Lefévre, a kitünő francia uj- 
ságiró irta ezt a cikket éppen ma tiz éve 
lapjában, a Nouvelle Litteraires-ben. 

Valamikor, az ugynevezett „áldott békeidőben" 
az egész ujságirás másként nézett ki, más volt 
a hangja, a tónusa és a célja is. Az ujságiró beszá- 

molt egy bizonyos eseményről, elmesélte, vagy el- 
csevegte, hogy itt és itt mi történt, hogy történt, 

miért történt. Ahogy hivatalosan mondják. nem 
igyekezett több lenni, mint „az események szürke 

krónikása. És - ezt a lapok szelleme is igy köve- 
telte - görcsösen, mániákusan ragaszkodott az 
igazsághoz. A tényekhez. 

Igy nőtték ki magukat a nagy ujságirók. 
Riporterek. 

Manapság azonban más a helyzet. 
A lapok egymással való véres és halálos ver- 

sengése már rég maga mögé hajtotta azt az elvet, 
hogy az ujság csupán az események regisztrálására 
szoritkozzék. A publikumot ezelőtt csupán néhány 

politikus, avagy mükedvelő prókátor vasárnapi 
cikkei igyekeztek jobbra vagy balra befolyásolni. 
Például a villamos vasut, a cukordrágitás, stb. mel- 
lett vagy ellen. A lapok mögött százezres, milliós 

tömegek állanak, akiket valósággal kormányoznak 
a betük hatalmával, lázitják és csititiák őket, el- 
lenszegülésre és megadásra biztatják őket. Az em- 

berek lusták a gondolkodásra. Az ujság gondolko- 
zik helyettük... a konkurrencia pedig „szenzációk" 

után hajszolia a lap csinálóit. Hogy minden nap 
ott illatozzék a friss pecsenye a myomdafestékes 
teritéken. Mindenáron. 

Ezen van a hangsuly: mindenáron... 

Nagyon jellemző vicc az az amerikai rinorter- 
ről, aki megöl egy számára teljesen közömbös, is- 

meretlen embert. csak azért, hogy aztán kideritse 

a szenzációs eseményt. 

Vér! 
Pikáns disznóság! 
X. előkelőséget tetten érte a neje randevun. 

Avagy bünös üzelmeket folytat a köztiszteletben 

álló bankvezér... 
De hisz csak ki kell nyitni egy lapot. A ma 

reggeli lapot, amit a kávéd mellett lapozgatsz, tisz- 
telt olvasó. 

Észre se vesszük, hogy uniformizálódik az iz 
lásink. 

l Mikor a rotációs is szégyelné m. lagát 
at 

A vérszomjunk. 

A hisztériánk. 
Ezt mind az ujság csinálta 

Ha egy nap nincs bányakatasztrófa, lezuhant 
repülőgép, kisiklott expressz - tehervonat nem ér- 
dekes -, forradalom Braziliában, földrengés Ja- 
pánban: a lap unalmas... a zegész élet unalmas... 

Fáradtak vagyunk. 
Meg vagyunk mérgezve! 
És az idegek továbbra megereszkednek, akar 

a lehangolt cimbalom hurjai.. 

„Hahó! a tizenháromporóbás kokottot feleségül 
vette a dusgazdag, paralitikus autógyáros!" 

„Hahó! örökölt a házmester!" 
És aki ezt elolvassa, dr. Derék Polgár, Egysze- 

rü János és a többiek, keserü szájjal, lázas és gyü- 
lölködő tekintettel, a saját nyomoruságuk ellen rug- 
dalódzva. arra gondolnak: „miért ne sikerülne né- 
künk is?" És a „Tisztességes Rózsika szintén ugy 
véli, hogy a Bestlának volt igaza, amikor felrugta 
édesmamája levendulaillatu tanácsait... 

Hogy az ujság hazudik? 
Magától értetődik. 
De a differenciálódás elvének megfelelően it 

s jelentékenyen különböző fokozatok alnkoltak 
Kezdetben volt: 

1. Szépen hazudni. 
2. Erdekesen hazudni. 
3. Mulatságosan hazudni. 
És most: 
Elképesztően, 

zudni. 
Hogy az olvosó azt mondja ámulatában 

mulatában: „Na, ilyet még nem pipáltam!" 
És másnap ismét megvegye a derék ny 

tott lepedőt, abban a reményben, hogy még 
fagyasztóbb, még lélegzetelállitóbb azugségoka 
talál majd benne... 

Ha valaki meginterjuvolná a rotációs gépek 
Ezeket a hatalmas gépkolosszusokat, amelyek mil. 
lószámra ontják a papirzuhatagokat, ezeke 
értelmes, okos masinákat, amelyek nyomjái 
ják és hajtogatják az ujságot: mi a vélemé 
ujságról. 

Ez lenne egy érdekes interju 

mindenkit földhözvágóan



Hatvanöt gabonatárolót épittetett 
a kormány 

Bucurestiből jelentik: Az 1937. évi mezőgazda- , ilymódon kizárólag a saját felelősségére, a szilo- 

telte legmagasabb látogatásával és beszédépen ki- végzik el. A szekerekből a gabonát hatalmas töl- 
hangsulyozta, hogy a mezőgazdasági tenmelés és cserbe töltik, amelyek alatt automata mérleg van. 
konszolidálása érdeképben gabonatárolók „szilozók? Ezek a mérlegek ötezer kilogram suly lemérésére 

van az ország fontosabb mezőgaz- Az áru e vagy annak megbi- 
dasági központjaiban. zottja, aki résztvesz a mérlegelésnél, jegyet kap, a 

Öfelsége legmagasabb kivánsága teljesült, mert melyre automatikusan rányomódik a not 
a kormány ezeket a szilozókat nagyrészt már meg- suly. Itt ki van zárva ugy a véletlen, mint szándékos 

épitette. Először 34 olyan gabonatároló sziloz épült, tévedes lehetősége. A mérlegelés után miután a tu- 
amelyeknek befogadóképessége 20 ezer vagon ga- Jajdonos megkapja a jegyet az illetékes áruról, a 
bona. Ugyanezen idő alatt megtörtént a versenytár- gabona a mérleg tölcsérből bizonyos futószallagok- 
gyalás 44 más sziloz épitésére, amelyeknek befoga- ra hull, amelyek központi emelőrudhoz szállitják. In- 
dóképessége 25 ezer vagon lesz. Ezeket a közmunká- nen más csövek segitségével a gabonát a magasba 
ee , szállitják és innen hull azután a celulákba. 

részeti miniszterek, C. Mihalopol mérnők főinspek- iz egyszr raktárban a tisztitás és osztá 
. lyozás igen gyatrán történik és hosszu időt igényel 

tor kiséretében meglátogatta a funduleai, sighire- Hozokban több tökéletesibett gé 
anui, ghimpati és márculesti munkálatokat. Rövi- szl 970 an e esitet ze segitségével ezt 

desen sor kerül a többi centrumokban épülő szilo- a műveletet épolyan tökéletesen hajtják végre, mint 
zók meglátogatására is. Az első 34 sziloz közel van amilyen gyorsan. Az automatikus mérlegek jelzik 

a befejezéshez és még ez év folyamán átadják őkeb a sulyt ugy a tisztitás és osztályozás előtt, mint utá- 
rendeltetésüknek. na. A sulyveszteséget pontosan meg lehet állapitani. 

A sziloz sokban különbözik a közertelemben vett A szilozók tökéletesitett száritókkal vannak fel- 
gabonaraktáraktól. A sziloz és a raktár között alap- szerelve és ezeknek segitségével a nedves gabona és 
vető különbségek állnak fenn, ugy átvételi, átadási. különösképpen a kukorica minden hátrány és kése- 
mint kezelési és őrzési szempontból. delmeskedés nélkül értékesithető ugy a bel-, mint a 

A sziloznak magas és meredek falai vannak és Eülföldi piacon. 
belső ürtartalma hasonló egy kutéhoz. Ezt a helyi- A szilozók saját villamos központjai, amelyek a 
séget „celulának" nevezik. Egy celula mélysége 20 szükséges gépezeteket mozgásba hozzák, elegendő 
5 méter között váltakozik, mig befogadó képes- energia-tartalékokkal rendelkeznek, hogy villanyvilá- 

sége 4-től 10 vagonig terjed. Viszont a megépités gitással lássák el a környék falvait, és hogy elősegit- 
szempontjából a raktár szélességben terjed ki, ugy hessék több kis gépesitett mezőgazdasági és háziipar 

hogy ugyanazon mennyiség elraktározásához tiz- Hétrejövetelét. 

szeres területre volna szükség. Számos előnye révén a szilozók nagy szerepet 
Mig a tulajdonképpeni raktárban a beszállitás hivatottak betölteni a román mezőgazdaság fejlődé- 

és kiszállitás többnyire az ember hátán történik, a sében és a földmüves réteg életnivójának emelésé- 
mérlegelés pedig a tulajdonos saját mérlegével és I ben. 

A tavaszi mélyszántás mellőzése 
Az őszi mélyszántást a korai és késői tavaszi get még alászánthassák. Ebben a megfigyelésemben 
ey nem zente sem kételkedhetik senki. 

csak logas boronával, vagy porhanyiió eszkorokke A helyesen cselekvő gazda ugy jár el a télen 
munkálhatjuk meg a szántásunk összegyülemlett trágya kihordásánál tavasszal, hogy 
elgazosodása ösezeál illet- azt nem teriti szét, hanem a megtrágyázni kivánt 

ve eepe eemet z őszi szán földdarab mellé szarvasba rakja és azt a szarvasba 
tásnak a célja az, hogy földünket alkalmassá te- akás alatt letipratja, ha pedig elkészült vele. úgy 
gyük a téli csapadek és a hólé elraktározására. azt teljesen beföldeli. Az így kezelt trágyát a nyár, 
Már most, ha őszi szántásunkat tavasszal ujra fel- vagy az ősz folyamán, amint a termés lekerült. szét- 

szántjuk, felszinre hozzuk vele a talaj nedvesebb tetiti és azonnal alászántja. Erre a rendszerre a 
rétegét, amely kiszárad és azonkivül a csiraképes gazda máról-holmapra nem térhet át egyszerre. Kel- 
gazmagvak is életre kelnek, amelyek azután vetésün- lő jóakarattal és munkabeosztással azonban a haladó 
ket elgazositják. gazda egy-két év alatt elérheti azt. Az őszi trágyá- 

.. zásra igen nagy szükség van, már csak azért is, 

Az a gazda, aki az őszi szántást elmulasztja, mert az sokkal hasznot hajtóbb, mint a tavaszi trá- 
tavasszal kénytelen szántani a vetemények alá. A gyázás. 

tavaszi szántással azonban várnunk kell, mig a föl- Amennyiben semmiképpen nem kerülhető el az 
dünk kellően megszikkad, nehogy szalonnás szán- őszi szántásnak tavasszal való újbóli felszántása, 
táshoz jussunk. Kétségtelen, hogy a tavaszi szán- úgy csak sekély szántást végezzünk, éppen csak any- 

tással a talaj téli nedvességtartalma elpárolog, to- nyit, hogy az a magot, vagy a trágyát befogadja. A 

vábbá az a várakozási idő, amig szántani lehet, ks- szántást megpirkadása után azonnal elfogasoljuk. 

lelteti a vetést. Erről minden gazda meggyőződhe- Még abban az 
tett és mégis a legtöbben mellőzik az őszi szántást. dig jobb eredményre vezet az, mint a tavaszi szán- 
Ezek a gazdák az okszerü talajmüvelés ellen véte- tás egymagában. 

nek éppen ugy, mint azok, akik habár ősszel szán- Az okszerű talajművelést eddigi ismertetéseim 
tanak is, tavasszal azonban az őszi szántást ujra révén még korántsem merítettük ki Miről van tu- 

felszántják vagy a tarlótörést elmulasztják. Van- lajdonképpen szó? Minden gazdasági munkát min- 
nak ugyan kivételes esetek, amikor az őszi szántást denképpen el kell végeznünk, ami egy és ugyanazon 

tavasszal fel kell szántani, de ez a körülmény nem munkába és befektetésbe kerül. z meg 
jogosithat fel egyetlen gazdát sem a tavaszi szán- eddigi módszereink alkalmazási sorrendlél és v 
tás rendezeresítésére. Ilyen eset például az, amikor gyünk gazdasági e oly n 

; z pévé ö és icbl rmégeredmény - 

korán végeztülk el az őezi szántást, a sok teli esz A korhadt g97- 

padék vagy hónyomás alatt pedig a talaj tulságosan dasági pillérek helvett. amelyekre eddig építettünk. 
összefolyt, vagy pedig a hosszu enyhe tél alatt any- engedjünk szabad folyást minden olvan törekvés 

nyira kigazosodott, hogy a fogas borona és a por- vényesülésnek, amely a korszerű 

anyitó eszközök vegitségével helyre nem hozható. jait hivatott egyengetni. Ebben a szellem 
Ezekben az esetekben a földet tavasszal is meg kell nom szolgálni a magyar gazdatársadalom érdekei 

zántanunk Meggyesy István 

az szántanak tavasszal 
t a kapás növények alá télen, vagy tavasszal ke- = Teljes nyugalom és fegyelmezettség az er- 
sor a trágya kihordására. Ismerjük be ezen délvi pelepe A Tribuna" cimü kolozsvári lap 

tásom helyességét. Nagyon kevés gazdát közli, hogy a nemzetközi események nem hatottak 
nyáron vagy ősszel kihordta volna károsan az erdélvi pénzniacra. A kolozsvári pénz- 

azt még a tél beállta előtt leszántotta intézetek tovább folvtatják a kifizetéseket és a be- 
0 1 , fé tétesek a legnagyobb nyusalmat tanusitiák. A Nem- 

Bank kolozsvári fókia minden szükséges in- 
ést megtett, hogy a pénzüsgyi és kereskedelmi 

sági kongresszust II. Carol király Őfelsége megtisz- zókban mindezeket a munkálatokat mechanikusan 

l na aranykészlettel, második Franciaország 3000 
tonnával, harmadik Anglia 2400 tonnával, negye. 

lesz a döntő, hanem 

a csereáru 
Egy francia közgazdász, Charles Patoz eg 

ujkeletü tanulmányában arról számol be a vilá; 
nak, hogy minden tőkemenekités ellenére Francia. 
ország jelenleg kereken százmilliárd frank érték 
arany boldog birtokosának vallhatja magát. 
Bandue de Érance aranykészlete ma második 
világon és sorrendben ugyan messze elmarad 
USA nemes-fémkészlete mögött, de megelőzi 
angol Bankot. 

Charles Patoz azt is elárulja, hogy a franci 
pénzügyi kormányzat már a kora tavasztól kezd. 
ve a háborus tartalékgyüjtés szolgálatába állitot- 
ta minden erejét. Aprilisban, amikor Csehszlovákia 
elfoglalásának hirére az európai tőke fejveszetten 
menekült a tengeren tulra, a francia jegybank 
földalatti kazamatái ötmilliárd értékü ujabi 
aranykészlettel gazdagodtak. Paul Raynaud pénz 
ügyminiszter julius 30-án rádióbeszédben jelentet. 
te be, hogy a francia jegybank a második helyezést 
nyerte el az aranyért folyó hajszában. Mig március 
végén ez a francia aranykészlet 2500 tonna volt 
jelenleg 3000 tonnára rug. A sorrend ezekután a 
következőképpen alakul: első az USA 14 ezer ton. 

dik Hollandia 741 tonnával, ötödik Svájc 531 ton 
nával hatodik Belgium 462 tonnával, hetedik Olasz 
ország 171 tonnával, nyolcadik Németország 28 ton 
nával. Oroszország és Japánról nem beszél Charles 
Patoz. 

Ne kutassuk, hogy ezek az adatok mennyiben 
állják meg helyüket. Az olaszellenes megtorlások 
az abesszin háboru idején azt tapasztalta a világ 
hogy Róma összehasonlithatatlanul több arany 
nyal rendelkezett, mint amennyit az olasz bank 
kimutatásai elárultak. Lehet, hogy ez az eselt 
másutt is megismétlődik. Tény, hogy az arany az 
az áru, amelyet köztudomásulag a világon min 
denütt elfogadnak. Akinek aranva van, tetszés sze 
rint vásárolhat anélkül, hogy a fizetés módján tör 
je a fejét. Akinek aranya nincs, vagy meg akarja 
tartani magának, az áruval fizet. Ehhez viszont 
meghatározott kereskedelmi kapcsolatokra, szerző. 
désekre és mindenekelőtt a szerződő országok egy 
mást kiegészitő gazdasági berendezkedésére van 

szükség. 
Két ipari állam tehát nem vásárolhat egymás 

tól árucsere mellett olyan könnyen, mint két olyan 
állam, amelyek közül egyik ipari, másik mezőgaz 

dasági jellegü. Ez a magyarázata annak, hogy 

német birodalom minden kötött pénzgazdálkodás 
mellett egymagában többet vásárolt és adott e 

Középeurópában és a Balkánon, mint az összes 

aranydevizáju államok együttvéve. Háboru va 

ÁAz országhatárok sok helyen teljesen bezáródtak 
sőt világrészek között is megakadt a gazdaság 
érintkezés. Aki aranyat gyüjtött, azért tette, hogy 

portékát vásárolhasson rajta. A hangsuly nem az 
[ 

aranyon, hanem az áruberendezésen van. A sem. 

leges országok ugyanolyan féltő gonddal ügyelnek 
a nélkülözhetetlen áruk beszerzésére, mint a hábo 
rus felek. Ha valaki arany helyett olyan áruval 
fizet, amire szükségem van, szivesebben veszem 
mert az aranyat is csak vásárlásokra használná: 
fel. 

A világgazdaság az utóbbi tiz-husz év alai 
igen közel jutott a cserekereskedelem uralmához. 
Csillagászati számokban kifejezhető kereskedelmi 
forgalom bonyolódott le országok között anélkül, 
hogy az arany közvetitő szerepét betölthette vo 
És most, amikor a holnap aggodalma üli me 
lelkeket, az aranynál sokkal drágább és becseseb 
az az áru, amellyel a gazdasági önellátásban mutat 
kozó hiányosságokat lehet kipótolni. 

A semledes államok csak előzetes 
fizetés mellett szállitanak 

A gabonapiac üzletmenete nagyon lanyha 
legujabb amerikai hirek szerint azonban arra e 
gednek következtetni, hogy az üzleti kilátások s 
kal kedvezőbbek a jelenlegi helyzetnél. Csütörtök 
ismét megkezdődött a romániai árukivitel és 

a dunai kikötőkben több hajó rakodott. 

Az árubehozatal nagy nehézségekkel küzd a szálli 
tás bizonytalansága miatt, miután a biztositó 
zetek ujabban egyáltalán nem fogadnak el s 
Htmánvozási hiztositásokat. Ugyanakkor a seml 
ges államok eladó cégei csak a pénz előzetes 
zetése ellenében hajlandók elinditani a megren 
árukat. A romániai importőrök hajlandók le 
nek előre fizetni, ha a külföldi eladók bizto: 
tudják. hogy az áruk biztonságos kikötőbe érke 
nek. Ez a helyzet rendkivül megneheziti az 
forgalmat és a bankok közbelépése nélkül e 
a nehézségeket - mint az Argus is me 
- aligha sikerül leküzdeni. 

(-) Piaci árak. A temesvári hetipiacon 
egyes élelmiszereket a következő árakon ad! 
jás darabja 1.40-1.60, tej literje 5, pasztöriz 
7, vaj kilója 70-90, édes turó kilója 28-40, 
nya 3-A, száraz borsó kilója 12, száraz ba 
10 12, bab 10-12, paradicsom 3- 
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A bánsági lisztpiac átmenetifeg 
elvesztette az erdélyi vevöket 
A temesvári terménypiacon a helyzet csak ke- 

éssé változott. A kinálat továbbra is nagy, keres- 
ben sincs hiány, a buzairtékesités legnagyobb 
adálya továbbra is a szállitóeszközök hiánya. Az 
ervenciós vásárlásokkal megbizott központi szö- 

vetkezet a megyében husz jól megszervezett bevá- 
árlóhellyel dolgozik, ugyhogy a kistermelők is el- 

buzájukat a törvényes 420 leit. A német szám- 
dolgozó „Dunarex" társaság a vételt egyelőre 
ntette és most a vásárolt tételek elszállitásá- 
oglalkozik. 
szállitás legnagyobb nehézségét 
. uszályhajók hiánya képezi. 

hiány a Dunán is mutatkozik. Előző évben, 
or az export kisebb volt, mint az idén, napon- 

öt uszályhajót raktak meg gabonával. Az idegen 
nalmok alig vásárolnak. Ennek főoka, hogy az ál- 

k őrölt lisztet nagyrészt Erdélyben vásárolják 
és ezért a malmok igyekeznek erdélyi buzával 
ezni szükségleteiket, miután igy 
mentesülnek a bánsági buzával járó szállitási 

költségek alól. 
helyi beszerzést megkönnyiti a malmok számára 
a körülmény, hogy a buzatermés Erdély egyes 

dékein, elsősorban Szamos tartomány területén 
az utóbbi években megháromszorozódott. A hely- 

ilyen alakulását természetesen a bánsági gabo- 
melók igen sulyosan érzik, annál is inkább, 
neri i 

a gabonakereskedők is tartózkodnak a nagyobb 
buzatételek vásárlásától. 

rozstermés ugyancsak igen jó volt és eléggé élénk 
zletkötések történtek benne egészen a legutóbbi 
napokig, amikor a vételt ugyancsak beszüntették. 
ibban szintén sok az ajánlat, a vételt és a szál- 
tást azonban vagonhiány akadályozza. 

azonban 

) A bánsági gabonapiac helyzete a kinálat 
llenére üzlettelen és csendes. mert a nemzetközi 
semények miatt nincs rdeklődés. A piaci árak a 
övetkezők: Buza 75 kilós 430 lei, tengeri 440 lei, 
orpa 320 lei, uj zab 400 lei, uj takarmányárpa 350 
ei, tavaszi árpa 430 lei, muharmag 400 lei, tökmag 

50 lei, káposztarepce 850 lei, lencse 600-700 lei 
zázkilónként 
= Felment az ételolaj ára. Csütörtökön or- 

gszerte megint nem lehetett ételolajat kapni az 
üzletekben. Mint utólag kiderült, a hirtelen áru- 
ány oka az volt, hogy a növényolajkartell ismét 
elemelte kilónként egy leijel az olai árát. Az 
tolsó két hétben ez már a harmadik áremelés, 
imelyet mindannyiszor az olaj eltünése előzőtt 
neg. 

= Megszünt a hitelben való eladás. Az Argus 
elentése szerint a fővárosi piacon a hitelben való 
dásokat beszüntették. A kereskedők csak kész- 

énz ellenében árusitanak. Ennek következtében 
készpénzhiányt érezni a piacon. 

= A tüzifa ára. Hunyadmegye, jóllehet hatal- 
mas fatermelő vidék, tüzifa-üz et tekintetépen nem 
dicsekedhetik ma első hellyel. Sőt, tekintettel arra, 
hogy a faipar csak szenelésre és magánosok ellá- 
tására dolgozik, az árakban nagyobb változás, 
mondhatni nincsen. Ma is ab feladó állomás egy va- 
gon bükk hasábtüzifa 5000-5200 leibe kerül. Nem 
érdekteen azonban megemliteni, hogy a fuvardij 
körülbelül 15 százalékka, a munkabérek pedig mint- 
egy 25-230 százalékkal emelkedtek, ami - ugy lát- 
szik - egy őszi tüzifaár 
alapja. 

Megszünt a hitel a textilszakmában. A te- 
mesvári és bánsági szövetáruképviseletek értesitést 
kaptak a gyáraktól az árak tiz-husz százalékos eme- 
léséről. A finom áru 20 száza ékkal, a tömegáru pe- 

dig 10 százalékkal emelkedett. A bekövetkezett há- 
borus viszonyok következtében ugyanis a gyárak fo- 
nalhiánytól tartanak és részben ennek tulajdonitható 
az árak emelése. Ugyanennek a körülménynek a kö- 

vetkezménye, hogy a megrendelt áruk leszállitása 
vontatottan folyik és a gyárak kizárólag készpénz 
ellenében szállitanak. Egyik országosan ismert szö- 
vetgyár jelenleg készpénz ellenében sem hajlandó 

emelkedésének lesz az 

nagybani eladásra. A belföldi fonalkészleteket jó- 

részt már összevásárolták és kézben tartják, a gyá- 

rak tehát joggal tarthatnak attól, hogy nemzetközi 
szállitási nehézségek esetén a fonalelátás körül ne- 
hézségek támadnak. 

A Kinizsi második bajnoki 
mérkőzése 

A Kinizsi együttese holnap, vasárnap Aradon, 
a Gloriával játszik B. bajnoki mérkőzést. Az aradi 
csapat veszélyes ellenfél és a Kinizsinek keményen 
kell dolgoznia, hogy megállja a helyét. A Kinizsi 

tavaly Aradon nagyarányu győzelmet aratott a 
Gloria felett, mig tavasszal a két csapat döntetle- 
nül mérkőzött. 

Bajnokságot irnak ki az iskolák részére. Gab- 
riel Marinescu tábornoknak, a labdarugószövetség 
elnökének kezdeményezésére a szövetség a tavasz 
folyamán külön bajnokságot fog kiirni a középis- 

kolák és egyetemek részére is. A nagyszabásu baj- 
noki küzdelem országos jellegü lesz és annak terve- 
zete már a szövetség elnöke előtt fekszik. Ezzel az 
intézkedéssel a labdarugás hivatalosan is bevonult 
Románia középfoku és főiskoláiba. 

Szabálykönyvet osztanak ki 
a mérkőzések latogatói között 
Marinescu tábornok rendelkezésére többszáz- 

ezer példányban most van sajtó alatt a labdarugó- 
játék népszerü kiadása az összes legujabb módosi- 
tásokkal, melyet a tábornok-elnök a közönség részé- 
re készittet. Ezeket a könyvecskéket az egész or- 
szágban dijtalanul fogják kiosztani a mérkőzések 
közönségének, hogy a játékszabályokat ne csak a 
birók és játékosok, hanem a közönség is ismerje 
meg. Marinescu tábornok ezen intézkedése minden- 
esetre igen jó propagandája lesz a labdarugásnak. 

Sport-Folo-Opfic 
A legolcsóbb sportcikkek 

és azok javitása. 

A. M. Műlley-nél 
TIMISOARA 

s I, Strada Solderer 11. sz. 

A szövetség sajtóosztályt létesitett. Sajtóosz- 
tályt is létesitett a labdarugószövetség Marinescu 
tábornok rendeletére, mely „anyaggal' fogja ellát- 
ni az ország sporttal foglalkozó lapjait. 

Sporthirek mindenfelől 
Elmarad a Belgrád-Bucuresti ifjusági mér- 

kőzés is. Ismeretes, hogy a jugoszláv szövetség le- 
mondta a szeptember 10-re tervezett román-iu- 
goszláv válogatott mérkőzést. A lemondás követ- 
keztépen elmarad a Bucuresti-Belgrád ifjusági 
mérkőzés is, amelyet a nagy mérkőzés előtt bo- 
nyolitottak volna le. 

Bindea a Venushoz szerződik? Sportkörökben 
az a hir terjedt el, hogy Bindea a Ripensia váloga- 
tott szélsőjátékosa a Venushoz szerződik. A baj- 
nokcsapat köreiben nem tudnak semmit a játékos 
átigazolásáról, hasonlóan Bindeának sincsen szán- 
dékában átmenni a Venushoz. 

Buibas orvosi segélyt kért a szövetségtől. 
Buibas, az AMTE játékosa, ki a mult év folyamán 
Kolozsváron lábtörést szenvedett, kérvényt jutta- 
tott el a szövetséghez, amelyben orvosi segély ki- 
utalását kérte a szövetségtől. A kérvényt áttették 
az egészségügyi bizottsághoz. 

Toldi elhagyja a Ferencvárost? Budapesti je- 
lentés szerint Toldi Géza visszavonhatatlanul el- 
hagyja a Ferencváros csapatát. 
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DZSUNGEIL. 
a Irta: K. D. 

- Nagy összegbe került nekem magamnak 
Ezer veszély és megpróbáltatásba került, 
ig el tudtam hozni, nagyon sokaknak segitségét 
lett igénybe vennem és ez is rendkivül sok költ- 
et emésztett fel... 
Az árát mondd már, - szakitotta félbe tü- 
etlenül Omár. 
Tizezer maund... 
fizezer maund? Igy mondtad Sana Bitru?.. 

ez őrült összeg!... 
Csak annyit, amennyit Balami hercegétől, az 
tól is kértem. 
sohasem fog annyit fizetni... 

en, meg fogja fizetni. Tudja mit ér ez 
ennél szebbet és tökéletesebbet nem fog 
látott még... 

olt és felkelt az asztal mellől. Oda- 
khoz és közönyösen nézett ki rajta, 
ekelné és egyáltalán nem volna fon- 
jt-e Omár herceg vásárolni, vagy 

iba mélyedve maradt az asztalnál. 
antak fel előtte. megoldások után 

sszeggel, amelyet Sana Bit- 

anatnyilag nem rendelkezett, 
latt elő tudná teremteni. Igen, 

lőzi? Mi lesz akkor, mit te- 
de az apja ez: 
het akkor? 
Öteze 

e vissza utasitotta az al- 

tőlem hercegséged. 
s hasznom, 

próbált alkudni, de a ke- 

em tehetem, legjobb 
Nem fizethetek rá 

szokott ravaszságával Sana Bitru és félig lehunyt 

szempillái mögül kilesett az ablakon, ahova ön- 

telt kifejezéssel mutatott ki. 

- Igen, igen... nézzen csak ki hercegséged! 

Omár odanézett. 
Kint az uton festői öltözetü lovasok közeled- 

tek, széles tömött sorokban Sana Bitru háza felé. 
Utánuk, hatalmas hófehér elefánt következett, gyé- 
mántokkal telitüzdelt aranybrokát palásttal borit- 
va s hátán hintó ringatózott. Omár azonnal rá- 

ismert a menetre. Atyja és kisérete volt. Nézte 
őket és közönyösséget erőltetett magára, bár min- 

den vére a fejébe tódult és halántékában ideges 
tulfeszültségben lüktetett. Tudta rögtön, mi lehet 

az oka, hogy Balami hercege meglátogatja Sana 

Bitrut, a rabszolgakereskedőt. Csak a fehér nőt akar- 

hatja, csak érte jöhet... 
És a napok óta benne lappangó sejtések, kü- 

lönös lázadozó érzések egy rövid pillanat alatt tes- 
tet öltöttek benne, megvilágosodtak bensejében. Sze- 
reti, igen, őrülten, végtelenül szereti ezt a nőt. Most 

érezte meg, most vallotta be önmagának, most nem 
tagatnatja, nem küzdheti le többé. Szereti szenvedé- 
lyesen, egész lelkével szereti. Egy szót sem szóltak 

még egymáshoz, csak kétszer találkozott vele, te- 
kintetük csak egy rövid percre kapcsolódhatott egy- 
be, de ez elég volt neki. Elég volt ahhoz, hogy vad, 
kinzó féltékenyseggel szeresse. Mert ez volt az igaz- 

Szenvedélyesen, durván ragadta meg Sana Bit- 
ru karját, hogy a kereskedő felszisszent. 

- Holnap elhozom neked a tizezet maundot, 
de meg kell igérned esküvel, hogy nem adod őt 
oda apámnak.. 

Az eg szen meggörnyedt eőtte és igy eltakarta 

sunyi, kaján mosolyát, amely önkéntelenül is meg- 

jelent az arcán. 
Nem tehetem, nem tehetem ... nem merésze- 

lek szembe szállni atyja akaratával.. lehetetlen- 

séget követel tőlem, amikor ezt akarja. Mindent 

meg fogok tenni az érdekében, de igéretet nem tehe- 

tek . Alah a tanum, égetően szükségem vann erre 

a pénzre. meg aztán mi akkor, ha holnapig nem 
tudná előteremteni a krdéses összeget?... 

Kisabb szünetet tartott, azután még alázatosab- 

lesz 

ban folytatta: 
- Nagyon sajnálom . .. jobban mint az gondol- 

ná és mint ahogy azt ki tudnám fejezni, de nem 

tehetek másképpen... atyja azonnal fizet... 

Omár lassan elengedte a karját, amit vaskapocs- 

ként tartottak ujjai és arca már mitsem árult el 

a bensejében lázadozó nagy harcból. Hidegen és 

büszkén mérte végig az előtte kétrét görnyedő és 

kezeit dörzsölő kereskedőt. Ajkai szélén megvető 

mosoy jelent meg. Legszivesebben öklével vágott 

volna bele ravasz arcába, sumyi mosolygásába, a 

melyekről lerítt, kiabált a hazugság, de minek ez? 

Ugysem használna. Már hidegen, közönyösen búcsu- 

zott. 

Rendben van Sana Bitru... Ha azonban 

atyám mégis meggondolná a dolgot, holnap üzenj ér- 

tem... 
Kezével bucsut intett és gyors, szilárd léptekkel 

ment ki a szobából, ki a házból, a hátsó kapun, mert 

nem akart atyjával találkozni. 

Két szolga segitette le Balami hercegét az ele- 

fántról és bekisérte a kereskedő házába, 
ahol az 

üdvözlő szavak egész áradata fogadta. Az öreg j
ó- 

akaratulag mosolygott és miután leereszkedett egy 

feléje kinált, süppedő párnákkal megrakott székre
, 

rögtön a tárgyra tért. Röviden és velősen. 

7 öÖtezer maundot adok értel 

Sana Bitru pedig megismételte az előbbi 
jele 

netet. összegörnyedt, meghajolt előtte, arca siral. 

masra változott és kétségbeesetten tördelte 
kezét. 

- Nem tehetem, lehetetlen, oh tel 

lehetetlen... Legkevesebb tizezer maundó 

hom érte és még akkor is csak a vele való 

térülmek vissza, nem hogy nyerjek ra 
Ugy is jó... Akkor egyáltalán 

kapsz érte Sana Bitru. Megértetted? 

Az öreg tényleg dühös volt és komolya 1ara 

gudott. Látta ezt a kereskedő nagyon jól, de a dol- 

gok jelenlegi ál ása mellett ez nem aggasztotta Mo- 

solygott és miközben sajnálkozva vonogatta 
lát, könnyedén megjegyezte: 

Haát akkor nem lesz más hátra, mint 

fiatal hercegnek adom mégis... Omár hereeg 
az előbb vot itt ebben az ügyben, de mi tán 

cegs ged végleges elhatározását még ne 
A fiam? - riadt fel bosszusan 

látható idegeseéggel kelt fel hel éről 

volt? 
- Igen... Alig öt perce, hogy elhagyta há

 

l mat... 
hor 



1939. szeptember 10 

Harry Steaphon 
udapestről jelentik: Szőkehaju, szép fiatal 
edny úl velünk szemben a köruti kávéházban. Itt 

oztunk a köruti forgatagban hosszu esztendők 

etán először, s bizony kissé nehezen ment a felis- 
mnerés, mert a szőkehaju kislány, amikor évekkel 
ezelőtt még Debrecenben élt (ő sem tagadja), barna 
volt, szép gesztenyebarna. Dehát az idő mulik, a 
vat változik az izléssel együtt és igy változnak a 

mnől hajszinek is - mint ő maga mondja huncut mo- 
sollyal. 

Tamás Margitka, aki szőke és huszonegyesz- 
tendős, most végtelenül boldog, csupa mosoly, és 
derű, örül az életnek és annak, hogy egy régi, vá- 
ratlanul felbukkant ismerősnek elmondhatja élete 

készülő magy eseményét. 
- Megyek Dél-Amerikába - mondja. 

- szüleivel? - kérdezzük. 
- Nem, ők maradnak, én a jövendőbeli 

jemhez utazom. 

A feketekávét vidáman kavargatja és közben 
érdekes történetet beszél. A jövendőbelijéről, akit 

Harry Steaphonnak hivnak, amerikai állampolgár, 
de Argentinában él, ahol egy hatalmas vállalat épi- 
tészmérnöke. Az ismerkedésről beszél, amelynek az 
az érdekessége, hogy 

fér- 

A napszámos 
Nézzük a fényképet, aminek Tamás Margitka a 

holdogságát köszönheti és belátjuk, hogy annak a 
délamerikai fiatalembernek, Harry Steaphonnak ala- 
pos választéka lehetett, mert csupa szép kislány mo- 
solygott a fényképről. De a legszebb, nos a legszebb 

mégis csak a csikósszürös Margitka. 

Hát persze, az is érdekes, hogyan került a 
fénykép oda a buenos-ayresi mérnök urhoz. Ugy 
történt a dolog, hogy az egyik fiatalember, aki a 
hortobágyi vendégek között volt, még tavaly ősz- 

szel kivándorolt és Argentinában telepedett le. 
Pénze annyi volt, hogy néhány hétig, amig állást 
keresett, fenn tudta magát tartani, de az egykori 
banktisztviselő számára mem tulságosan sok elhe- 

lyezkedési lehetőség kinálkozott az argentin fővá- 
rosban. Végül is 

elment napszámosnak az egyik épitési vállulat- 
hoz. 

Iltt ismerkedett meg Harry Steaphonnal, aki ugyan- 
annak a vállalatnak a mérnöke, s akivel azután sü- 

rün elbeszélgetett. A mérnök és a napszámos jóba 

lettek és igy következett azután be, hogy egy alka- 
lommal a magyar fiatalember megmutogatta az 
itthoni fényképeket. Előkerült a hortobágyi felvé- 
tel is, amelyet a fiatal mérnök úr szokatlanul hosszu 

amás Margitka regényes házassága 
mérnök urral... 

A menyasszony és a vőlegény nem ismerik egymást. A sorsdöntő fénykép 

menyasszony és vőlegény még most sem isme- 
rik egymást, 

mégis nagyon-nagyon szerelmesek egymásba! 
A dolog ugy kezdődött, hogy Tamás Margitka, 

aki szüleivel együtt már évekkel ezelőtt költözött a 
debreceni öreg Csapó uccából a budapesti Rottenbil- 
ler uccába, az elmult nyáron néhány hétre megláto- 
gatta nagymamáját, aki még mindig ott lakik a 
nagytemplom szomszédságában. 

- Otthon aztán remekül élten - meséli, - 
mindig együtt voltam régi barátnőimmel és isme- 
rőseimmel. Jártunk a strandra és egyszer kimentünk 
a Hortobágyra is, ahol addig még sohasem jártam. 
Nagy társasággal voltam együtt és kitünően érez- 
tük magunkat a pusztán, ahol egyikünk felvételt is 

készitett a csoportról. Ki ugy állt a fényképezőgép 
elé, ahogyan tudott. Én például magamra vettem az 
egyik csikóstól kölcsönkért szürt és ugy álltam a 
lencse elé - pedig 

akkor még nem tudtam, hogy ennek a fénykép- 
nek milyen sorsdöntő jelentősége lesz uz életem- 

ben. 

Retiküljéhez nyul és keresgélni kezd benne. So- 
káig keresgél, mert sok minden van a hatalmas re- 

tikülben, de egyszerre csak előkerül egy fénykép. 

- Nézze, itt van a másolata - mondja - ennek 
a felvételnek köszönhetem a boldogságomat. 

bankhivatalnok 

ideig nézegetett, azután visszaadta. De másnap is- 
mét elkérte uj barátjától a pusztasági felvételt és 
most már aziránt érdeklődött, hogy ki az a szép 
szőke lány, akin olyan furcsa öltözék van. 

- Margitnak hivják, de hogy milyen Margit, 
azt bizony nem tudom, - hangzott a felelet. 

MESEBELI KIRÁNDULÁAS 

Harry Steaphon mérnök úr azonban olyan na- 
gyon érdeklődött, hogy a fiatalember megigérte, 

itthoni ismerőseitől megkérdezi levélben a szőke- 
haju kislány nevét és cimét. Igy tudta meg azntán 

az amerikai mérnök, hogy kit ábrázol a csikosszürös 

felvétel és nyomban leült levelet irni Tamás Mar- 
gitkának. Azt irta, amit már ilyenkor szokásos, 

hogy nagyon megtetszett a fényképe, szeretne vele 
levelezni - ha a Miss is ugy óhajtaná. Még a 

fényképét is elküldte. 

Tamás Margit kisasszony a maga egészen szük 

angol tudásával válaszolt és ettől kezdve rendszeres 
lett a levelezés. A magyar kislány megtanult ango- 

lul, ugyhogy a levelezés egyre könnyebben ment és 
amikor Harry Steaphon először leirta, hogy szerel- 
mes a szőke kislányba, a szőke kislány is bő rész- 

letességgel tudta biztositani hasonló érzelmeiről. És 
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szeptember 15-re felvétetik. I. Rózsa- 
„Haus a. d. Senne'. 1312 

Szép akar lenni? 

aató kizárólag a 

gyógyszertárban 
a Fekete Sashoz' az Arany 
zárvas épületben I, Piata I. C. 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 

1 54. - Galgóczy-trafik . Str 
a 

a 

7a EzEEE vosege 

éves bizonyítványokkal, 

KÜLE A-féle liliom- 

Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal. esetleg teljes ellátással azonnalra 
kiadó. IV.. Sir. Mircea Voda 3. 1029 

mi kell még egyéb a boldogsághoz? Utlevél és haj 
jegy. 
- Megvan minden - mondja vidáman 

más Margitka. - Szeptemberben elindulok 

mire megérkezem, októberben megesküszünk, Ha 
maga tudná, i 

mennyire szeretnám már a valóságban is látni 
a vőlegémjemet!... 

És hozzáteszi: ; 
- Valahogyan úgy tünik fel előttem az egész, 

mint 
egy mesebeli kirándulás. 

Igaz, nagyon rosszul esik és fáj mindent itthagy- 
nom, de a vőlegényem azt irta, hogy minden két esz- 

fendőben háromhónapi szabadságot kap és akkor 
hazajövünk látogatóba. 

S azután: 
- Akkor majd elmegyünk a Hortobágyra 

elvisszük magunkkal egy olyan csikősszürt, amilyen- 

ben először látott meg Harry Steaphon mérnök úr. 

SZOMBAT, SZEPTEMBER 9. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
egészségügyi tanácsok. 12: Időjelzés. 12.05: Hang- 

lemezek. 13: Látványosságok. 13.10: Hangver- 

seny. 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folyta- 

tása. 15.10: Időszerü közlemények. 18: Ország- 

őrök órája. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01: 

Felolvasás. 19.16: Hangverseny. 20.05: Felolva- 

sás. 20.20: A rádió zenekara. 21: Rádióüzenetek. 

21.15: A hangverseny folytatása. 21.30: Hangle- 
mezek. 22: Sporthirek. 22.25: Hanglemezek. 23: 

Hirek. 23.15: Hangverseny. 28.45: Hirek fran- 
cia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, közlemények, hang- 
lemezek. 11: Hirek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45: 
Mit nézzünk meg? 13.10: Cigányzene. 13.40: 
Hirek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.25.: 
Szentiványi Jenő meséje. 18: Hirek szlovák és 
magyar-orosz nyelven. 18.10: Előadás. 18.40.: 
Hangverseny. 19.10: Felolvasás. 19.30: Cigány- 
zene. 20.15: Hirek. 20.25: Szalónzene. 21.10: 
Talizmán. Hangjáték két részben. 22.40: Hirek, 
időjárásjelentés. 23: Cigányzene. 23.40: Hirek 

mémet, olasz, angol és francia nyelven. 24: Tánc- 
iemezek. 

Budapest II. 19.45: Mezőgazdasági félóra. 20.25: 

Hanglemezek. 21: Hirek. 21.20: Katonazene. 

Bécs. 7.30: Könnyű zene. 8: Hanglemezek. 9.30: 
Rendőrzenekar. 12: Hangverseny. 14.15: Strauss 
János hangverseny. 15.10: Szórakoztató zene. 

16.30: Énekkar. 17: Szímfonikus zenekar. 18.10: 
Rádiózenekar. 19.10: Höffer: Oratórium. 

Varsó. 7.50: Lemezek. 12: Dalok. 12.25: Franci 
dalok és indulók. 16.15: Angol szalónzene. 

„4n0 vadis Európa' a legaktuálisabb 

könyv, a háború okairól, a viláz 

fegyverkezéséről és Európa jövőjé- 

ről. Orich Viktor műve ma a legér- 

dekesebb politikai és történelmi ta 

nulmány. 1504 
Eiom-teiszappant és i- 
három szinben, Kap- 

ral Mcsoiu 7. 

Bútorozott szoba folyóvízzel, Ő 
szoba használattal az erzsébetvárosi 
villanegyedben kiadó. III., Str. 

Adas-vélel 

Női téálikabát, jókarban lévő, meg- 
vételre kerestetik. II., Str. Scolii 13. 

fürdő zemrszm 

HMiütönféle 

Házőrző kutyámat oda ajándékoznál! 
illatkedvelőnek. Freidortf, XXVI. ucc 

Gene- 

21. szám. 

Hiredesser 
189 a Déli Hirlap- 


